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Németország példájára a koz szolgálatába 
áll az egész nemzet.

Németország hatalmas lépéssel 
a háború szolgálatába állította a 
német nemzet minden munkabíró 
férflát és asszonyát. Amíg a nem­
zet virága a harctereken küzd, az 
otthon maradt férfiak és nők kü­
lönböző hadi, közélelmezési és más 
kezérdekü munkáknál működnek, 
hogy elősegítsék a végcélt: a há­
ború sikeres befejezései.

És a német nemzet, átérezvén 
teljesen, hogy ebben a nagy idők­
ben, a nemzet jövő nagysága és 
boldogulása érdekében félre kell 
tenni minden önérdeket s egy szív­
vel és lélekkel kell a köz szolgála­
tába állani mindenkinek, mert biz­
tosan hiszik, hogy csak vállvetett 
munka hozhatja meg a végső si­
kert, amelyért százezrek ontották 
vérüket.

A német kormány ezen messze 
kiható intézkedése és a német nép 
lelkesedése például szolgálhat mind­
nyájunknak.

Most válik Bálunk is valósággá a 48-na 
nagy idők őiölrp gyujló éneke: Mindnyá­
junknak el kell menni!

Sük&n vacr.ak a fegyverképesek közül 
polgéii szolgája ükben, meit nine«, a ki pó­

tolja őket. A polgári mozgósítás állítson 
ezek helyébe megfelelő helyettesek&t az él­
jem p&rar csezev&val, hogy & ki elbírja a 
fegyvtit, ott hgytn ez ellenséggel szemben • 
a ha tárok on.

So* po!> ári foelßlkr?ä‘i far, melynek 

Vcérdeküsége Iétéigtden, kellő szervezet 
hiányában nem áll a köznek szolgálatában. 
Hogy mást ne emliitönk: a legfontosabb 
ételmisserek fokozott intenzitású termelése, 
sok kívánni valót hagy hátra, a ruházati 
cikkek előállítás», «z áruforgalom állami 
folögye’et nélkül a magüa nyerészkedíst 
szolgálj«, holott mindezek az állam parancs­
szava által irányítva, önvédelmi harcunkat 
sokkal gyorsabban juttatná sz Istentől re« 
mélt diadalmas befejezéshez

Nagyszerű, a mai időshöz méltó gond­
dal : megszervezni az egész ^nemzetet a 
döntő küzdelemhez, a végfő disdal kivívá­
sához Ebben a nagy mérkőzésben meg 

Újból áttüriük az oláh frontot Brailánal.
hnrotév*. Budapest, január 5. (Hivatalos.) Dobrudzsában 

a szövetségesek Braila és Galac irányában nyomulnak előre. A Baeeu- 
nál felnő Latináltól délre és délnyugatra magyar- onstrák és német csapatok 
áttörték ae ellenséges vonalakat, 1400 foglyot szállítottak be. Romniconinél 
német ezredek több helységet elfoglaltak.

A hegységben Odobescitől északnyugatra az ellenséget kivetettük 
egyes magaslati állásukból.

Odobescitől keletre Sovejánál és Karjánál a szövetségesek táma­
dásai szintén előbbrehaladtak. Dornavatra és Csokanesti között az oro­
szok erős felderítő tevékenységet fejtettek ki, az ellenséges osztagokat 
mindenütt vieszavertük.

Tovább északra az osztrák magyar haderőknél nem történt jelen­
tősebb esemeny.

Ola«x és dél8re*e#i harctér. A helyzet változatlan. Hőfer.

kell állani a helyét mindenkinek, kit hová 
állít a kötelesség psrancm«va: akár a 
haicmezőn, akár az itthoni nemzetmentö 
nagy munkában.

Zemplénvármegye közönsége karolta fel 
legelőbb a hatalmas eszmét, hogy mi ia kö­
vessük a németek példáját. Elhatározta a 
törvényhatóság közgyűlése, miszerint fel­
iratot intéz a kormányhoz az iránt, hogy 
Magyarországon is hozza be a polgári moz­
gósítást, s a nemzet minden munkabíró fér­
fiénak én asszonyának munkásságát rendelje 
a köz szolgálatába.

a feliratot Zemplén vármegye pártolás 
végett megküldötte Nagyvárad város tör­
vényhatóságának.

A városi tanács mint állandó választ­
mány tagnap tárgyalta a feliratot a teljesen 
átértvén és átérezvén annak hazafias in­
tencióit és nsgy fontosságát, a zempléni fel­
iratot ezzal terjeszti a csütörtöki városi köz­
gyűlés elé, hogy Nagyvárad városa pártolja 
a hazafias célt s hasonló értelmű felirattel 
járuljon a kormány elé.

MAYER ODON és Tsa.
villamos- és gázéi őre berendezett ékszer 

ipartelepe
Nagyvárad, Szinház-utcza 4. szám alatt

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ék­
szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

!! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk !!
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Régen volt, vagy harminc esztendeje, 
ifjú levita koromban, hogy először olvastam 
IX. Plus megkoronázásának történetét, 1846 
juaius 21 én ment az végbe. Hogy fogadta 
Sz. Péter előcsarnokában, mely maga na 
gyobb, mint egész székesegyházunk, a dóm 
káptalan hódolotát; hogy végezte a kéz­
csókra bocsájtott bibornokokkal a zsolozs­
mát; hogy indult meg a menet a főoltár 
felé, a hajó aranytól csillogó szédületes ma 
gasságu márványivei alatt; hogy gyújtotta 
meg az egyik szertartósmester az ezüst 
pálcára tűzött osepüt a szent atya előtt e 
szavakkal: Sancte Pater, eic transit gloria 
mundi, Szentatya, igy múlik el a világ di­
csősége 1 Pt rsze más hangulat kél a legidő 
sebb bibornck diákonus szavaira, melyek 
között a loggia della benedizione, az „áldás 
erkályén“ a pápa fejére teszi a koronát: 
Accipe tiaram tribus coronia ornatam . . . 
Fogadd a három koronával ékes tiarát s 
iudd meg, hogy mostantól a fejedelmek és 
királyok atyj®, a földkerekség kormányzója, 
a földön helytartója vagy Jézus Krisztus­
nak, a mi Üdvözítőnknek, kinek tisztelőt és 
dicsőség roindörökkön örökké Amea.“ IX. 
P.us Isikében azonban még a lelkes, szánni 
nem akaró Evv.va Pio Nono kiáltásai kö­
zött a Quirinál palotába visszatérté b ín is a 
Sic transit érzése zsongott,’« azért a legviha­
rosabb fir.ní'plísek közepette, VII. Pius sor 
sára gondolva, jóslélekkel szólott környező 
téhez: Oggi comincia la oeraecuzione: 
ma kezdődik az üldözés . . . Émile Bougaud 
„Le chriatianisme et noa temps* ’gyönyörű 
könyvében „dynastie eaígname“, vérző " di 
nseztiának nevezi a pápaságot. „Szent Péter 
tői Szent MUchÍRsig, ugymor.d, Kon?!t«ntin 
körtáncáig volt 32 páp®., Kettőt kivéve vér 
tanú balált halt mind És est 8 kettőt is 
száműzték a hitéért. A többit mind lefejez 
lék, megkövezték, vubo fojtották, a szín­
körbe vadállatok elé dobiák. Volt é valaha 
dinasztia, melyet harminc halálra ítélt nyi­
tott meg?! Simon, Simon, monda egykor 
Jézus Péterhez, a Sátán megkívánt titeket, 
hogy megrostáljon, mint a búzát Átlépve 
a századokat, csak a nagy francia forrada­
lom után is mit látunk? VI. Piust elhurcd 
ják Rómából s Valenciában, mint fogoly hal 
meg bánatéban. VII Piust Napoleon gyötrl 
inznlíálja s ejti rabságba. IX Piust a forra­
dalom üei el, majd elrabolják országát b 
koporsóját megdobálva, kis hijja, hogy a 
Tiberisbe nem dobják. 1891 ben a Sz. Alajca 
zarándoklat ünnepségei közölt, mikor 30—40 
ezer zarándok fölé emelkedni láttam XIII 
L?ó légies alakját, s hallottam csengő Be- 
nedicat-ját, ugye elfalejthettím a vérző di 
nasztiát De bezzeg másnap üvöltő csőose 
lék garázdálkodott Róma utcáin, h a Hotel 
Minerva ablakából megdöbbenve hallgattam 
a „morfé ai pellegrini“ : halál a zarándo­
kokra, kiáltást. Firenzében azután magamnak 
is csúfságod bántalmat kellett szenvednem 
Krisstup helytartója iránt tanúsított tiszteié 
lemért. X. Pius méltó volt a vérző dinasz­
tiához. Nemcsak hogy életében annyit szén 
védett a francia szabadkőműves kormánytól, 
mely a? állam és egyház szétválasztásának 
ürügye alatt koldussá tette, megrabolta a 
francia egyházat ß földönfutóvá papjait és 
püspökeit: de halálával is. Amit magam is 
sejtettem azelőtt: egy német, zürichi paci 
lista folyóiratban a rriedenswartoban ol­
vastam, hzgy őt a béke fenntartásáért kifej 
tett lázas munkánik izgalmai, s azok hiába­
valóságán érzett keserűség vitte sírba.

Mikor bezárult a eh ajtaja az áldott em-
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léké X Pius holtteste mögött, már javában 
dühöngött az embarpusztiió zivatar Európa 
csataterein; zaja elfojtotta aa érdjklődést as 
uj pápa megválasztása iránt, s talán még a 
rómaiak is lefokozott, másutt elfoglalt érdik- 
lődessel várták a sfumata emelkedését a 
Vatikán kéményéből. Mi katholikusok, kik 
a pápában Krisztus földi helytartóját tisz­
teljük és szeretjük, természetesnek találjuk, 
hogy ha az Üdvözítő homlokát töviskorona 
fonta át, a tiára az ő helytartója homlokát 
súlyosan szorítsa és meg is sebezze: hiszen 
vénő dinasztia tsgja ő: de mégis bjnső 
részvéttel fordult kegyeletünk a Vatikán 
legújabb rabja, XV. Benedek atyánk télé, 
ki ily szörnyű, egy őrült agy lázálmához ha­
sonló hibára zivatara közapatta lépett Sí. 
Péter ősi trónjára. Azt is tudjuk, hogy az 
üldözés nemei közé, melyet el nem kerül* 
hatnék azok, „akik jámborul akarnak 
élni Krisztusban“ : oditartozik a rága- 
Icm, a gonosz hazugság fegyvere: de 
viszont valljuk, hogy h* minden elöljáró 
jó hirnevére sz alattvalóknak van nagyobb 
safimge, mint magának a rágalmazottnak, 
úgy a szentRtya jóhirnere fs a ksreszteny hí­
vek közjav*, melyet minden keresztény katho 
likusosk, akár édes atyja becsületét, fiúi 
szent kctelessége védelmezni. Fáj magyar 
lelkemnek, mélyen tiszteit hölgyeim és 
uraim, hogy édes hazai nyelvünk mezében 
is jelent meg a rágalom; fáj, hogy Pethő 
Sándor tollából kellett az Uj Nemzedék ha 
Bábjain ilyen sorokat olvasnom. „A pápaság 
mélyen alatta maradt azoknak a várakozá 
soknak, Írja a nevezett, amelyeket magatar 
fását illetőleg a világ közvélemény» hozzá 
fűzött. A pápaság erkölcsi kisugárzása — ezt 
szomoraan konstatáljuk — a világháború óta 
majdnem a semmivel egyenlő.“ Engedjék 
mag, hogy erre az alaptalan vádaskodásra 
részint közös épülésünk és tanulságunkra, 
részint a ksth. kör ünnepélyes tiltakozása 
gyanánt tényekkel felei jak.

•
A valóság as, mélyen tisztelt hölgyeim 

és uraim, hogy sseníatyánk, XV. Bjnédek 
pápa uralkodása első parcátől kezdve min­
den követ megmozdított a béke érdekében a 
a háboruokozta sebek gyógyítására.

Legelső főpáaztori szózatának 1914 szept.
8 ár> úgyszólván kizárólagos tárgyát a há 
borii képezi. Genus dioandi grande a nagy 
eeemányekhtiz, a rendkívüli időkhöz illő pái 
hősi csendül meg banne. „Kimondhatatlan 
ij sdtség éa nsgy keserűség tölti el lolkünket 
nmiak a borzalmas színjátéknak láttára, amely 
Európának nsgyréssét tűzzel vassal puozíitja 
6s patakonként ontja a koros».tények vérét. .. 
ElíiatároEott szándékunk tőlünk te’hetőieg 
semmit el n?<ra mnla ztsn<, ami a borzalmas 
hnj végét Rielíatheti . . . Kezűnket 93 sze 
müaket fölemelve, nemcsak magunk könyör- 
pünk az egek Urához, hanem, elődeink fenn 
kőit példáját követve, titeket is, az Egyház 
minden gyermekét, különösen a papokat 
kérve kérjük, intjük és kihívjuk, hogy akár 
magánimáikkal, akár nyilvános ájtatosságok- 
kat ostromoljátok m?g as Istent, hogy vég­
űién irgslmáról megemlékezvőa, pihentesse 
haragjának büntető ostorát, amsllyal a népek 
bűnei miatt igazságosságában sújtja az em 
beríséget . . . L ükünk mélyéből kérva kér­
jük azokat is, akik a népek sorsát igazgat 
j ák, simítsák el az emberi társadalom javá-a 
az egyenstlenkedást. Gondolják meg, hogy 
eddig is már túlontúl nagy a nyomor és fáj­
dalom, elég sok dőlt már romba, elég sok

vér ömlött már, ne szaporítsák az áldozatok­
nak mérhetetlen sokaságát Adjanak lelkűk­
ben helyet a béke érzelmeinek és nyújtsák 
egymásnak a kiengesztelés jobbját“ Ez ered­
ménytelen intelem után novemberben emeli 
föl másodszor szavát ünnepélyesen a béke 
mellett. E hónap elsején jelent meg a pápa 
első enciklikáj 1 a világ összes kstholikusai- 
hoz. „Ez a körlevél, írja De Waal, a nyu­
godt, komoly méltóságban hömpölygő mon­
datok árja, amelyből időnként kisír a pápa 
lelkét a világot mogrettentő nagy borzalom f
miatt marcangoló fájdalom. A békéről szólva 
igy fohászkodik : Bár adná I4en, hogy mi­
ként a Megváltó születésekor, úgy most is, 
e pápai uralkodás kezdetén az egész világon 
a békét hirdető szózat zengjen végig.“ De­
cemberben már nem remélte a hsmari béke­
kötést s azért 13 ikán karácsonyi fegyver 
szünetet javasolt a hadviselő feleknek. Az 
orosz kormány makacsságán és szívtelenségén 
szenvedett hajótörést e names törekvő?. A 
moszkvita hatalom azzal a semmis kifogás • 
Bal utasította el az emberbarát! ajánlatot, 
hogy az orthodox egyház máskor tartja a 
karácsonyt, mint a latin Hasztalan ajánlotta 
a pápa, hogy annakidején legyen fegyver­
szünet az orthodex naptár szerinti karácsony­
estén ie, Petrográdon süket fülekre talált. Az 
orosz katonák nem voltak jobbak cárjuknál : 
épen karácsony estén tüzeltek legjobban fede­
zékeinkre.

Díc. 24-én méltán panazzkodik a szent- 
atya az embertelenség miatt, „óz a gondo­
latunk támsdt, úgymond, hgy a háborús ha­
lál e sötét éjszakájába legalább egyetlen 
sugár, az isteni baka tugara árasszon vilá­
gosságot, miért is röviden és határozottan 
karácsonyi fegyverszünetet javasoltunk a 
hadviselő nemzeteknek, reménykedve abban, 
hogy ha már nem sikerült szertefoszlatounk 
a háború fekete kísérteiét, sikerülni fog leg* 
siább balzsamot csepegtetni a ídsssn ütött 
sebekre. Oh édes remény, mely bennünket 
táplált, hogy annyi anyát és hitvest bol‘ i
doggá tehetünk azzal a bizonysággal hogy 
legalább az isteni karácsony ünnepének 
szentelt néhány órában kedveseiket nem 
fogja érni ellenséges ólom. Ám keresztényi 
váitelkozáHuukat nem koronázta boldog si­
ker. Min dasoní Ital iegkevésbbé sem csüg­
gedvén, teljes erővel folytatni fogjuk fársdo- 
»ásunkat, hogy siettessük 0 példátlan sze­
rencsétlenség megszűntét s egyelőre leg 
alább a szomorú következményeket enyhít­
sük. Valóban usy látszik, mintha a Szent­
lélek szállna hozzánk, ahogy a próféktának 
szólt.' Ne szűnj meg kiáltom I Ciama, ne 
C3SS60 !“

Az üdvösség 1915 ik esztendojéb-n szent 
atyánk fán-dhatstlan buzgalommal működött 
a béke és a háború borz^lmár ak enyhítése 
érdekében. Ez utóbbi szempontból szép siker 
koronázta fáradságát. Januárban tudniillik 
táviratot intézett az összes uralkodókhoz, 
hogy a harcképtelen hadifoglyaikat köl­
csönösen cseréljék ki, hogy legalább a fog­
lyok egy része visszalérimsan évéi körébe. 
Valamennyi uralkodó készségesen teljesítette 
a pápa kívánságát s a nevezett hadifoglyok 
kicwóléss az év folyamán végba Is mént. 
Képzelhetjük mennyi áldást mondottak a 
más vallása foglyok is a pápa fejére, mikor 
szeretett övéikst újra ölelijattek I

Igaz, hogy az egyházellmes lapok ipar* 
kodtak elhallgatni, kinek kössöaheii annyi 
rokkant katona boldog hazaértét, de ez nem 
von le a szentatya érdaméből summit. Dr *
L. I. jegyzés alatt olvssom a Magyar Kul­
túra noy. 5 iki számában. „Mint katonaem 
bér. aki nzonbaa az ujságokt.t keményebben 
szoktam figyelni, mint a legtöbb újságolvasó 
teszi, egy oroszországi rokkantszállitmány 
beérkezésekor szóvátettaaa több tiszt előtt, 
hogy mégis, ha már annyi visszau asitásoan 
volt része a pápának, öröme telhetik Mnna, 
hogy ez a nagyszerű terve sikerült. Á talá 
nos csudálkozás a jobbszárnyon. Máahu ? 
Mi köze a pápának a nyugati nályaudvaron 
kávét szfircsöiőfállábu bakához? Elmozéltem.



H dolgot ipy nidófíurak, akinek erre mód 
felett tfeU»tit a pápa, a Cßzin^n sajnálta, 
hogy ezt előbb rím tudta. Volt bennem 
annyi rttlicia. hegy ama napi sajtótermék 
címe után >ud»l oródtam, melyből szellemi 
táplálékét mtii i (s esé nélkül tudomásul 
▼ettem, hc-gy napi l ölesességét a Pesti Hir 
lapból ezokia teemizni. Akkor hát persze!

Ismeretes c'okg, hogy a bábom eleje 
óta az egész ka’holikus egyház összes pap* 
jsi a páps rendeletétől minden szentmisében 

három inudiágo; moadanak, hogy as Isten 
szüntesse meg ez emberiséget sújtó szörnyű 
csapást, begy mir den nyilvános vasárnapi 
és ünnepi isi erőit;sztélét végeztével hazai 
nyelven a pápa által fogalmazott gyönyörű 
békeimát n ordanak : de easel a pápa nem 
érte be. 1915 fibiuár 7 »kére Európában, 
március 21 ikeré piciig a több világrészben 
külön béke könyörgést rendelt. Az Oseervs- 
tere Rcxraro március 16 ón bejelentette, 
hegy a pápának sikerült kiét zközölnie, hogy 
a hadviselő élhmek 55 éven felül lévő in 
térnél! polgári tíeméiyeket hazájukba viss- 

szsergedjtnek. Nem tehenük, hogy itt 
elhallgassuk szentsége atyánkesk azon sza 
▼át, melyeket sz épr. 5 én kihallgatott 
Wiegand Kát oly amerikai hírlspirőho? in­
tézett: „Vij,:ye meg az amerikai népnek és 
sajióDfek üdvös klemet és áldásomat és te 
jezze ki e nemes népnek egyetlen kívánná 
gomat: dolgozzatok ^siadatlai ul és önzet­
lenül a békéért.

■ gyermekkörök hullámokban leltek hslálu- 
j kát. a többiek eljutottak ugyan Ázsiába de 

mind eladták őket rabszolgák gyanánt a
I bagdadi kalifának ; 18 évvel utóbb még hét- 

százan éltek közülök az alexandriai kor-

Hegy hs a ti erszágtok mirdertől tar­
tózkodik, feni a háborút meghosszrbbithatja, 
melyben sok százezer véts folyik, akkor 
Amerika, amily nagy és befolyásos, ktiiö- 
nősen hozzájárulhat o förseímss bábom 
gyors befejezéséhez:. Egész reménységem a 
béke hamaros megkötésére az amerikai né1 
pen nyugszik, szón a bífcJyáson és ha-al 

a®elv®t az egész világon rendűiké 
zik“ . . . Sajnos, p szentstya hő vágya nem 
teljesedett: Amerika tovább szállította a 
hadi anyagot oz entente oak.

Ntm csekély fájdalmai okozott a szint- 
atyának, hogy Olaszország, amelynek lakóit 
ktzdsltől fogy? a legnyomatékosabban in» 
tette s semlegöfigégre, májusban sz Osztrák 
Magyar Monerebiának, hermit «éves szövet­
séget ée a még 1914 ben is királyi szóval 
hangoztatott hűséget megszegve, hadat izeut. 
Es a iiáboius állapot nemsokára arra kény- 
szeriteite a központi hatalmak vatikáni kö 
veten, hogy zavaitslanul nem érintkezhet 
▼én többé kormányaik Kai, Rómát elhagyják. 
Da semmi a pápát nem riaszthatta vissza 
attól, hovy béi;o angyala legyen, Angelus 
ptc.s. 1915. jul. 28 án körlevelet intézett s 
hadviselő hatalmakhoz, melyben apostoli 
erejű és lendületű szevakkal inti őket, hogy 
vessenek végst a szörnyű háborúnak :

„A szent Istennek nevében, ski Atyánk 
és Urunk a menyekben, az emberség vall 
Ságénak árára, Jézus Krisztus ezeotséges 
vérére kérünk berineteksí, kiköt sz Isten a 
hadviselő rép'jfc élére állított, vessetek vé­
get a véi fürdőnek, amely immár egy ess 
tendeje, hc^y megbrcs'.f.leni’j Európát. Test 
veretek vére az, amely száraién és vizen 
ömlik. A túláradó gardagsßg, melyet laten 
országaitoknak idolt lehetővé teszi, hegy 
foly testálok a kúzdeimet. de milyen áron? 
beteljen & gok eset fiatalember élete, amtiy 

,DtP mint nsp a csatetereken, elpusztul. F<í- 
teijsnek & városok ée falvak romjai, az ötök 

magasztos széliemének om 
x fci‘ fel egymás megsemmisítő

séneh gondolatával. Gondoljátok meg, hogy 
B*P^k nem hóinak el, s ha megalázzák 

°*e'> fog csík orgeíva viselik az igái, & gyér I 
Btekeiknek neu ztdekrf.i rtrnreduitoa bős u í 
i itt B!!ert’0IU örök «égét h»gyják. Ál 
aett legyen a kéz, amely elő. zör emeli 
tel az olajágat s nj vjt kezet méltányos 
dekeloitetelekkel az ellenségnek “

An du a tizentaiya ntncboK szóval, in 
irr-fds^P81 könnyekkel küldőit a 

oéKéért & háború boranir áriak enyhítéséért, I 
«»nem tettel, tetemes pénzáldozatokkal is, '

melyeket nemzeti és vsllási különbség rél- l 
kfil bcíctt azon gyermekei javéra, süket a j 
balsora legszörnyütben sújtott A túlnyomóan 1 
protestáns lakosságú Német Birodalom kan- | 
cellárja, Betbm arn-Holiwíph fennenbiidatte 
a birodalmi gyűlésen a pápa áldásos mű­
ködését a háború ütötte eebek enyhítésére 
gyógyítására: »Ich verbinde damit lupleieh 
ein Wort besonderer Dankbarkeit far Seine 
Heiligkeit dt n Papst, der den Gedanken des 
Gezogenen austaDtehcs und so vieler Wer 
ken der Menschenliebe wäkrend die ScS Kiie-
ges unerműdli«he Theilname erzeigt und 1 
an ihrer Durchführung ein susschlsggcben 
des Verdunst für sich bet, und der noch 
ganz kürlzich dm ab eine hochherzige Spende 
dazu beigetregen bat dio Leiden unserer 
Ostpreussen zu lindern.“ *

A balsikerek dacára ezakzdatlanul foiy- 
I tat! a a szentély a békeangyali risztét a te 
I folyt 1916 Esztendőben is. Míg a muníció- 
; Rfáililó Amerikának és Wilson elnöknek 
i l üidött húsvéti üdvözletében újra nyomaté 
| losen hangsúly ózta a békéért való közre 

I nunkálás rzent. emhrrbaráti kötelességét, 
ugyancsak ez fdőfájt felhívást intézett a ka 
rceztéry rővilághoz, hegy sz imádság, a 
bünbánat az irgalmasság, az özvegyek és 
ervák istápolásánek müveivel igv^kezzenek 
főleg Nagypénteken Isten fia és Isten anyja 
iegszörnyűbb fájdalmának emiéknapján meg 
enges;.telni a bűneinken felgtrjedt isteni 
haragot.

Még raegirditóbb a pápa egy másik 
béke akciója meíy a keresztes hadjáratok 
törteveimének egy epizcdiát juttatja eszembe, 
teremtés dolog, hogy a XIII. század ekjén 
III. Ince pápa, a legnagyobb férfiak egyike, 
kis v?> aha 8». Péter székén ültek mily 
buzgalmai fejteti ki egy újabb keresztes 
hadjárat érdekében. O és bikornokai jőve- 
tíílrrük tizcdrészCt áldozták fel a szent föld 
megmentésére, a papság többi része jövedeí 
n fik huszedát, negy vened részéi. E«y nsgy 
keresztes hadat reget állitottak tel, de az ki 
siklott a pápa kezéből és a szent főid meg- 
hódítása helyett a konstantinápolyi trónt 
döntötte meg és sz u. n. Istin császárságot 
állította fel 1204 ben. A dolgok ilyen fordu 
lata miatt nem csak Rómában támadt eike 
seredéi», hanem ez európai »épei alsóbb ré­
tegében is, hiszen a szent föld még mindig 
hullámzásban tartotta a kedélyeket. így jött 
létre sz 1212 év páratten tfir-sményc, a 
gyermekek keresztes hadjárata . . .

„Venduma vára vidékén, írja Weise, a 
birrs gráci történetid<5, egy István nevű 
p£sztorim lép«tt fel s mindenkit magával 
ragadott beszédével: ez Üdvözítő, úgymond, 
n egpersí ccolis neki, hogy a keresztet hir 
cksse; és ő bejárta a városokat és felvakat 
énekelvén: Ur Jézus segíts meg minket, 
hogy visszanyerhessük a szent keresztet. 
Ahová csak mint sereglettek hozzá a fiuk 
ének szóval keresztekkel lobogókkal: min­
denkit elfogott az indulás láza. A kérdésre: 
hová siettek ? „Istenhez, telelték % tengeren 
tűi ak&rjuir a szent keresztet keresni.“ A 
szülék ellenkezése mitee mit sem használt, 
egyre több gyerek szökött Istvánhoz és 
boldogoknak tartották magukat, ha egy 
haja Mélát, vagy irhája foszlányát kezükbe 
kcr.thctefk. Fülöp Agist király a Sorbonne 
hoz fordul?, tie hiába pa.ancsolta meg a ki 
ráiy a fiúinak, hogy szüleikhez visszatérje 
dik. Midin e vállalkozás III. Incze pápa 
fűkbe jutott, ál!i ólsg igy sóhajtott fel: 
„Ez k a gyermekek megszégyenítőnek 
bennünket; miig mi alszunk, ők vidá 
man megindulnak, hogy a szent földet 
visszatzerezzek “ István egy szőuytgok 
kvi übziiiii ktcsiu, melyet fegyveres 
teGőraég vett körül, érkezett meg ezer és 
ezer gyűrnek kteéretóben Marseiile be. Két 
iétekkufár vélte iker ott iá, begy őket a ten 
geran átezálbtja. Szardínia mellett San 
Piolro szigeténél két hajó elsüllyedt és n

* Tbeolcgisch Praktisch« quartatechrift. 1915.878 
oldal.

mányzó szolgálatában . • .“ x* németországi 
gyermek keresztes hadjárat sem végződött 
szerencsésebben . . .

Vaunak w. t. hölgyeim és uraim, olyan 
történetiók, a kik csak a megütközés és 
botránkozás haagján tadnak beszélni az 
eseményekről és feledik hogy e gyermeke­
ket magasztos szent cél lelkesítette, ma- 
gasztosabb, mint e XIX., EX. század öl 
döklő hadjáratát, hogy az nem ópium háború 
volt, mint ameliveí Anglia kierőszakolta 
Kínából az embergyilkos élvezeti cikk további 
bevitelét; feledik, hogy nem mindig a siker 
a mértéke valamely vállalkozás nagyságá­
nak, hogy gyakran : in magnis et voluisse 
sál est; feledik, hogy a világtörténet leg­
es odásabb eseményeiben több réssé van a 
lelkesedésnek, a vakmerőségnek mint a 
józanság és megfontolásnak. Feledik, amit 
oly gyönyörűen mond Ibsennek „Komódi« 
der Liebe“ színjátékéban Falke sz eszmé- 
nyíség szóvivője:

Ich breite mein Segel mit lodernde« Mut; 
Ich saus’ wie der Aar, auf des Lebensflut. 
Überhole der Mbwe Schaaren.
Don Ballast Vernunft in den Wassenchlund!
Und seg’l ich auch meinen Kahn in den Grund — 
0 so ist est doch herrlich zu fahren!

New udoro, eszébe jutottak o a nyár 
derekán XV. Bancdtk pápának a gyermekek, 
kiknek lelkesedése megszégyenítette a fel­
nőttek I&f. yhaeégál a szent föld vigszaszer 
zésében, de raskem eszembe jutottak, mikor 
olvatiaw, hogy a pápa a háború második 
Évfordulóján elrendelte, hogy Európa gyer­
mekei áldozzatok meg egyszerre s ajánlják 
fel a szent áldozás, Emit a felnőttek, a bű­
nösök imája nem tudott meghozni & békes­
ségért. Bizonyosan estébe jutottak a békéért 
élő hsló szentstyámk Jézus szavsi: haesak 
nem lesztek olyanok, mint e kisdedek, 
nem mentek be mennyek országába.

Annyi bizonyo», fölemelőbb, megindi- 
tóbb, szivrehaióbb látványt aligha nyújtott a 
leáldozott év folyam», mint mikor Rómában 
julius 28 án a pápa 3000 gyermeket áldoz- 
tatott meg, kik aztán az összes európai 
gyermekek nevében köszönetét mondtak 
neki, hogy az ő áldozásukat, mim az 
epedve vári béke egyik eszközét, elren­
delte, hogy nekik részt adott a legszen­
tebb, legáldottabb munkában : boldogak a 
bekességesek, mert ők Isten fiainak hivat­
nak. E jelenet a protestáns Hegedűs Istvánt 
annyira elragadta, hogy költeményt irt róla, 
melyet a Kisfaludy társaság dec. 6-iki ülésén 
olvasott fel.

Ptolemaios Phikdelphos, Egyiptom egyik 
hires fejedelme egyéb fényes épületek és 
templomon kívül melyekkel Alrxandriát dí­
szítette, Pharos szigetén a város mellett 
világító tornyot épített, mely az óvilág nyolc 
csudáinak egyiko volt. Újabb «rchseologiai 
kutetesok szerint ez csak a XIV. században 
elpusztult torony 100 méter magasságból 
lövette a fruyt éjjel a Földkösi tenger bo« 
máiyára. Örlárí homorú tükör volt belsejé* 
ben, melyben az őr menten megpillantotta a 
h^jó képét, amely a láthatáron megjelent. 
Művészeti, épitésxeli, technikai, tudományos 
szempontból egyaránt vilégbamulta csudsmü 
volt, melyet csak Aristoteles fölfedezései 
teltek iehvtővé.

Úgy tűnik fel m. t. hölgyeim és uraiin 
lelkem előtt a pápaság, mint az egyetlen 
Pharoe, amely a testvérgjilkos kiü'ura pusz­
tító, gy ülölségárasztó báboru évtiban a béke, 
a megértés, az ombersztiretet fénysugarait 
lövel'i . . .

óhajjal végzem, m. tisztelt hölgyeim és. 
uraim, óhajjal, melynek az én szerény aj-



kai m adnak kifejezést, da aiiudnyájunk lei­
kéből tör elő: tűilesadjenek a tai angyali 
koronáv&I övesett ifjú királvutikon, ki ural­
kodását szsnl kezdte, hogy bókejobbot nyúj­
tott ellenfeleinek, az Angelus pads, XV. 
Benedek esentséges atyánk szarai:

Áldott legyen a kéz, mely először 
emeli fel az olajágat . . .

Mi van a piacon ?
(Zöldség «Mii, libs, rues 

‘f! f nincs, tej kevés, de l»$z<>
Mit egyék a közönség ?)
Zöldség vau, mondja Horváth Géza 

alkapitány, van ölég, csupán szárnyas nincs. 
Nincs pádig azért, mert szigorúan betartják a 
maximális árakat s ezért nőm jön be a vi­
dék libával és kacsával. Pedig emeltük az 
árakat: kövér liba kilója 6 50, kacsé 5 ko­
rona 50, ez csak elég magsa ár ? Mó^ee 
jön be a vidéki, megeszi maga.

Tej nincs a piacon, ez a bsj. Alig 30 
liter tejet hoztak be mostanában naponta a 
piacra. Tslán február-márciusban a tehénel- 
lések után több less a táj. A városi Tejköz 
pontnál 1000 jelentkező vao, nem tudják 
kielégítem a jelentkezőket. A műit hónapban 
24305 liter fejet adtak ki a lakosságnak, 
átlag 7268 litert egy nap. A tej zsírtartalma 
3'25 százalék.

Más ? Egy kis gyümölcs van a piacon, 
olykor hal. Mit egyék a közönség tej he­
lyett : ismétlem, rántott, köméuymsgos levest. 
Ha kap hozzá lisztet éa zsírt.

Az én ünnepem.
Irta: Bihari Ákos,

„Huszonöt év . . . az idő hogy eljár ! 
Cserebogár, sárga cserebogár!“

Ma huszonöt éve . . .
Mély megindultsággal emlékezem vissza 

■e napra.
Boldogult Csiky Gergellyel vahmi reu» 

©c-ntra-om támadt a Szülészeti Akadémiában. 
Megkaptam a consilium abendit és keserű 
szívvel bái, da azért egetvivó reményektől 
dagadozva, beállítottam Dabreoanbe, mini 
Bolond Istók hajdan. Lesek ay András volt 
akkor a sslnigazgató. Hires társulat volt ott 
együtt.

RóBaszékyók, Hunyady Jóska, Balassa 
Jenő, Szendrey Mihály, Hsgcdös Gyula, 
Fenyvesi Emil. A nők közül Réti Laura« 
Áporkai Eszti, Kisoné, Árpássy Kata.

1892 január 6 dikán léptem először szín­
padra. „Mátyás diák, vagy a einkotai nagy 
icce." Ez volt a dcr&b címe. É'i Mátyás 
diákot játszottam bonne. A próbá.. még csak 
leperegtek valahogy. Hanem eats . . .

Úgy álltam a kulisszák közt, mint va­
lami lÚBgoszlop. Vártam a jelenésemet.

Végre elmondják a végszavamat.
Be kellett volna lépnem a színpadra. 

Ekkor, nem tudom, mi történt velem, da 
nem bírtam megmozdulni. A lábaim gyö­
keret vertek, a sírás fojtogatta a torkomat, 
— hideg verejték gyöngyözött a homlo­
komén.

A hátam mögött az figyelő állott.
„Menjen rrár be!“ rí vált rám dű* 

bősen.
Eo bátra néztem, üvegesedül készülő, 

iöayörgő szemeimet rá vetettem, de nem 

mozdultam. Azt hiszem, hirtelen sóbál ■ 
vánnyá váltam.

A sziopadon kinoa pauza állott be. 
Partnereim a színpadról zavartan pislogtak 
ki a kulisszák közé és ekkor . . . ekkor . . 
az ügyelő megragadta a galléromat és úgy 
beiökött a színpadra, hogy majd orromra es­
tem — nyílt színen.

A füleim zúgtak, a szemeim elhomályo­
sultak, — irtózatos kábultsíg vett rajtam 
erőt.

Nem tudtam magamról snmmit.
Teljes önkívületben mondtam végig a 

szerepemet. A taps, az első taps térített 
magamhoz.

Másnap Legzkay András leszerződhetett 
40 frt havi gagera.

Nem volt boldogabb ámbár, mint én. 
De saért szent borzalommal néztem fel He­
gedűs Gyulára, mórt neki már 60 forint fize­
tése volt.

»Azóta huszonöt év tolt el, 
Megrakta búval és örömmel «

Könnybe bora?a szpmem, ha vissza­
nézek erre a lepergett huszonöt évre.

Görögország felé.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Monasztir bombtizúsa 

megkezdődött. A. szerbek eszüket vesztve menekülnek a varos­
ból. A veszedelem őrdnklnt nagyobb az ellenségre nézve.

Swi történik AthénbBim ?
Budapest, január 5 (Saját tudósítónktól.) A Radio-ügynökség je- 

leati: Az Athéni Krone» cíkfe® szerint & ^örög kormáuy elvben el­
határozta, hogy hadat üaea az ententenak, mert Görögországot két­
ségbeesett helyzetbe ákarja juttatni.

A Berliner Tageblatt jelenti : Az 
entente sajtójából kiderül, hogy a 
négyessrövetségnek az a szándéka, 
hogy a görög kérdést radikálisan 
rendezze. Úgy látszik, a görögök­
nek szintén szándékuk ezúttal le­
számolni, mert össze akarják hívni 
a parlamentet, hogy az entente el­

Rotterdamból JoUntlk : A párisi Journal s%jailattal konstatálja, 
hogy az ententeban egyenetlenség támadt & Veniselosz irányában 
való állásfoglalás tekintetében. Olaszország makacsai vnssautasitó 
magatartási tanúsít, miáltal Konstantint az eiienáliásban erődtl.

Budapest, január 5. (Saját tudó- | 
silónktól.) Szófiából jelentik : Itteni 
mértékadó körökben azt tartják, 
hogy Görögország nem fog bele­
törődni az entente legújabb köve­
telésébe

A Daily Telografaak azt jelen­
tik Athénből, hogy az entente leg­
újabb jegyzékének átnyajtása óta 
a diplomáciai viszony Görögország­
gal tényleg megszakadt, ami nem 
jelent okvetlenül háborút. Az olasz 
követség kivételével a többi en- |

Oupla fizetés a szaladásé^t.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) A Stampa jelenti: Az 

oláh képviselők kettős fizetést kapnak, mert Oroszországba menekülnek 
Jasiból.

Voltam király és voltam koldus . . . 
Sí álltam a hir szárnyain és roskadoztam a 
sors nehéz keresztje alatt Ha újra lehetne 
kezdeni !

Vájjon ezt a pályát választanám e újra ? 
Rálépnék a erre az ösvényre, ahol oly na­
gyok, oly szépek ős oly hódítók a rózsák, 
de ahol e rózsák mellett oly kegyetlenek, 
oly fájók — a tövisek ?

Ezt a m&i napot nem akarom hivságas 
jubileummal profauizálni.

Majd ha „elfárad a vész haragja“, ha 
majd elkövetkezik as áldott bökő, akkor 
majd jübllálunk.

Ma este p’dig leülök az «szolomhoz ős 
családom körébon, kezemben egy pohár bor­
ral, felköszöntöm a múltat.

Az emlékek hegeded sírnak a lelkem­
ben : cdnpad esép világa, gyönyörű hazug­
ság, ragyogó aranyfűst, mosolygó délibáb !

Borulj rám tarka tündárálom, kscigj a 
szivemben örökös ifjuaág, legyan az a nap 
ünnep, az én lelkemnek szerény, de meghitt 
ünnepe.

leni mozgósításra vonatkozóan ja­
vaslatot terjesszenek be a parla­
menthez.

Genfből jelentik: A Matin kü­
lön kiadásban közli, hogy Athénben 
véres utcai zavargások törtek ki. 
A pékeknek az üzleteit megostro™ 
molják.

tente állam közelségi pilótáját le­
zárták.

A turiui Stampa nyomatékosan 
kiemeli egyik j elöntésében, hogy 
Olaszország most Görögországgal 
szemben a védő hatalom szerepét 
játsza és Venizelosszal szemben 
való tartózkodásával megnyerte az 
athéni kormány és Konstantin ki­
rály rendkívüli bizalmit. Olasz je­
lentének szerint a görög élelmiszer­
piacon máris nagyon kínosan érzik 

I a blokád hatását.



Braila elesett.
Budapest, január 5. (Saját tudósitónktól.) A Wolff ügynökség je­

lenti: BrmUf, Oláh ország fő kereskedelmi városát, német és 
bolgár csapatok elfoglalták.

Dobrudzsát teljesen megtisztítottuk az ellenségtől. A fog­
lyok sxéma 3000.

Görögország hadüzenetet tervez.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Athénből jelentik, hogy a | 

görög ketmáry olyan iniéfktaéteket leit, amelyek az antanttal szemben hábo- ■ 
ms színezetűek. Úgy látszik, a görög kotmány addig halogatja a hadüzenetet, 
míg a háborús helyzet megérik, hogy nyíltan cselekedhessek.

Angol biztatás a békére.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: 

A Manchester Guardián annak a reményének ad kifejezést, 
hegy a központi hatalmak ram hagyják abba békeakcibjukat, 
hamm közölni fogják a békefeltételeket.

g : nem akar tovább
harcolni.

Budapest,.Január 5. (Saját tudósítónktól ) Luganóból jelentik : Lloyd ■ 
Georgeon kívül Rómába érkezik Roberson tábornok, Briand francia 
miniszterelnök és Thomas miniszter.

Zürichből jelentik : A Secolo aggodalmának ad kifejezést, hogy
Lloyd George római útja Szaloniki feladatával áll összefüggésben.

Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Genfből ielenti a Stefani 
ügynökség : Az a hir, hogy Briand, Thomas, Llovd George, Robertson 
Gatytzm tábornokok csütörtökön Rómába éikezeit, a Genfben élő. fran­
ciák közt élénk izgalmai keltett, ment az olaszok hir szerint bejelentették a 
szövetségeseknek,

hogy a szénhiány és az ország általános elkesere­
dése miatt Olaszország nem folytathatja tovább a 
háborút.

antant válasza békeajánlatunkra.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Penfield amerikai nagy­

követ roa njujtcífa át as antant válaezjegyxékét a központi hatal­
mak december 21-iM békeaj&olatára. A valassdrat tartalma lénye- ! 
gében azenes a Hava s^gy sok gég december 31 én mefjeleent közle- í 

menyével.

Loosnál kikapott 
az angol.

Seriin, január 5. A nagyfőbadiató> 
lés (elönti:

Hyognti harctér*
A tüzérség harci tevékensége a kid- 

vezßtlen időjárás folytán többnyire mérsé­
kelt határok között maradt.

A harovon«! többi szakaszán kisebb 
járörválJalkczásaiük sikcreaak voltak.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábor • 
nagy hzöcscpoit’ánál a baltsnburgi 150. 
száma gyalogezred osztagai ma reggel Lova 
keleti szélén a negyedik ellenséges árokba 
törtek előre. Több tárnának kitakarítása és 
felrobbantása alkalmával az angoloknak vé­
res vesztesűgsket okoztak, azután 51 fo- 
golyly&I visszatértek.

Hz oroszok tehermentesítés 
kísérletei.

Kelet« harctér»
Lipót bajor herceg vezér tábornagy 

Ladterege. A tenger part éj Friedrichstadt 
kötött idßközönlint heves tfizétharc folyt. 
Ma. a reggeli órákban orosz zászlóaljak 
megtámadták állásaink egyes részeit. A 
harc míg folytmstben van.

At> oroszok ack ember harcbaveíésé- 
vel És nagyszámú lőszer f&lhasMÚlá&ával 
négy hbíü hasztalanul támadták meg a 
Dütabvrgtel ezaknyugatra tőlük elragadott 
szigeteket.

József főherceg vezérezredes harc- 
vonala. As Aranyos BHstrica mellett as 
ágyutflz heves volt, Csoáaneeti és Dorua- 
vatra kOzöti orosz századok és portyád kft- 
löDÍtmények előretörései veszteséggel kudar­
cot vihet.ak. A Górok gyalogsági tábornok 
vezérlésével harcoló német és osztrák ma­
gyar t-sapdok támadásai Erdély keleti ha-’ 
tára és a Szsrath között emelkedő hegyek­
ben tegnap is fontos ttrepnyersiéggel jártak.

A megvívott állásokból több száz fog­
lyot szállítottak be.

Braila és Galaeeleste elölt,
Egy Cun^rd gozÖB el^ülyesxtése.

Budapest, január 5 (Saját tudósítónktól.) Hivatalosan jelentik Lon­
donból A Conard társaság 11278 tonnás Ivernin nevű gőzöset 8 tenge­
ren rósz időben, elsején ellenséges buvárhajó elsülyesztette. 120 katona 

és 35 főnyi legénység elveszett.

Megérkezett az elsiHyes&tett Ö: 46«
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelenti a Wolff- 

ügynökség. Az antant azt jelentette, hegy az U: 46. jelzésű német ten­
geralattjárót december 31-én elernyesztették. Az U: 46. tegnap jó állapot­
ban visszatért egyik hazai kikötőbe.

M mexikói főkomrult ^ewyorkbass 
letartóztatták.

Budapest, január 5 (Saját tudósítónhtói.) Newyorkból jelenti a 
Reuter-ügynök ség : Az itteni mexikói főkonzult letartóztatták ama vád 
ahpján, mert WtJson 1915. évi kiviteli tilalmának megsértésével részt- 
vett oly ösezeefcküvésbrn, amelynek az volt a colja, hogy fegyvereket és 
muníciót hajózzon be és azokat Veracruzba szállítsa.

Mackensen vezértábornagy hadcso- 
portja Az Odobeacitől északnyugatra emelkedő 
hegyiömeghen egy württenbergi hegyi zász­
lóalj hannoveri, mscklenburgi és bajor va­
dászokkal rohammal elfoglalt több eltáneolt 
magaslati állá&t. A rimnioul—sarathi szaka­
szon u ksktporoesági 152. számú német 
lovagrend gyalogezred rohammal 
bevette Cloboceát és Rotsstit. Né- 

i met hadosztályok a hozzájuk bocsátott ma­
gyarosztrák zászlóaljakkal együtt Buzeutól 
délre áttörték az oroszok braiiai 
hídfő állasait, Curgaestk és Romaault 

i kemény uicai harcok árán elfoglalták, 1400 
fogoly és 6 géppuska maradt a győztesek 
kezén. A Duna jobbpartjáu német óa bolgár 
erők Braila és G«iao felé nyomulnak előre.

Késcedó^mi front.
Nincs különös esemény.

Ludendorff, első főssáiliLuiaster^

* Házikosztot adok, ebéd 4 korona.
Tótbné, Pál utca 32.



Jl hadikölcsön jeggzés hazafias 
kötelesség.

Á Szent István palástjába öltözött ko­
ronás király felvágtatott a koronásáéi dombra 
és a világ négy tája felé vágott Szent- 
István kardjával. Ez a négy vágás annak a 
szimbóluma, hogy a király megvédi or 
szágát a bárhonnan is jövő támadások el­
len. A mostani koronázás olyan rendkívüli 
időkben történt, hogy ennek s szimbólum • 
nak fokozott a jelentősége. Most ugyanis 
az a helyzet, hogy tényleg mind a négy 
világtáj felé harcolunk az ellenséggel. É i 
fiatal, vitéz uralkodónk valamennyi ádáz 
ellenséggel szemben megvédi Magyarorszá­
got. Már trónörökös korában is harcolt több 
harctéren, most meg mint legfőbb hadar 
átvette a főparancsnokságot, tehát volta- 
képen valamennyi harctéren ő vezeti ka» 
toaáit.

Vitéz katonáink megteszik a magukét 
Úgy harcolnak, mint az oroszlánok és ha 
kell, dicsőn fel is áldozzák életüket a hs-
záéit és a királyért Db az itthon levőknek 
is megvannak a maguk hazafias köteles­
ségei. A rendes polgári munkából most fo­
kozottan kell kivenni részünket. Mindönki 
nek három ember helyett kell dolgoznia, 
mait az is hsdiárdak, hogy itthon is rend 
legyen minden tekintetben. Ezenkívül bizto- 
sitani kell a hadrakelt seregek szükségleteit, 
amit szintén csak az itthon levőktől várhat 
el a haza.

A végleges győzelem anyagi eszközei­
nek biztosítása szempontjából legnagyobb 
szerep a hsdikölcsönnek jut. A hadikölosön 
jegyzése tehát hazafias köiolenség, mely 
alól senki som vonhatja ki magát. Ezt a 
kötelességét most annyival inkább is tolj 3- 
sitee minden magyar ember, mart csakis ily 
módon jutunk közelebb n békéhez, melyről 
most annyi szó esik. Nemes ajánlatunk máris 
zavarbi hozta az eniente-hatalmakat, de ha 
még esenfelül egy minden várakozást faiül 
múló sikerű ötödik hadikölceönre is támasz­
kodhatunk, akkor végleg összeomlik az en­
tente minden reménysége, amely most már 
csak a pénzügyi kiéhezletésre van építve.

Mindenki teljesítse tehát kötelességéi.

A Magyar Általános Hitelbank 
nagyváradi fiókjánál eddigi jegyzés tizen­
hatmillió korona.

Ebből nagyváradi jegyzés hétmillió 
korona, környéki és vidéki jegyzés kilenc 
miliió korona.

Újabb n»gyobb jegyzések : Moldovány 
Ferenc 100 000, Bartha Ferenc 40,000, Klein 
Eszter 20000, Ehrlich Manó, Iluska és An- 
tiusks 18 000, Hartmann Sándor, Farkán 
Henrik 15,000, Salamon Mór 13,000, 
Schwartz István, báró Königswarter Melánie 
20 000, Kozma Imre, Nagyváradi kerületi 
munkásbiztositó pénztár, Braun József, 
Eisenberg Salamon, Markovits és Weinber 
ger 10,000, Hegedűs Nándor, Welsz Manó, 
dr Ertler Mór, dr Bsrna Ármin 2000, Op­
penheim Mór 3000, Weiss János, Jac-ula 
Iván, Gltick Henrik, Mezey Ilona 4000, 
Stsrn József, dr Ohmacht Victor, Kalmár 
Andráané, Horváth Imre, Dankó Imre, Vá­
rad! Lajosné. dr Kertész János. Szent László 
nyomda, Michel Antal 2000, Balogh János, 
Bodnár Lajos 3000, Markovits Miklós, Of 
fenwadner Pál, dr Kelőnyi Jenő, Eisenber 
ger Salamon 5000, Fálöp Márton, Fried 
’ander Henrik, Biró József, dr Julier Vilmos, 
Faragó Lajos, Glück Sarolta, Wertheimer 

Deisőné 2000, dr Ráca Rezső 6000, Pécsy 
Győiő 3500, Neumann Márton, Zavislag 
Adolf, C állag Ijnác 5000, Grűnbaum Jó- 
zsefné, Szabó Antal 4000, ifj. Kooza Tamás, 
Ripp ler Farkas 3000, dr Bozóky Dezsőaé, 
Kiss BáKntné, Biharszilágyi olajipar, iff. 
Reviczky György zászlós a harctérről 2000 
koronát.
A Nagyváradi Takarékpénztárnál
a következő fegyzések történtek: Pűs- 
pökv Teréz 20003, Tamásfalvy Thury Ignác 
10000, Veisziovits Lajos 8000, öav. M’-.ey 
Imráné 9000, Sz Tóth Karolin 8000, Hal- 
tenberger Vilmos 8000, Rój Bertalan 10000, 
Fritsche Farme 10000 Kiss Ja'iánna 5000, 
F^emann Á'-min 5000, Füoh«l Testvérek 
10000, Schwartz 8. né és társa 6000, Nagy 
Margit 10000, Neumann Ziigmond 15000, 
Markovié Testvérek 10000, Műnk ás Schön­
burger 15000, Irgalmas Rend 20000, Erdélyi 
Miklós 5000, Szaby Dénesné 10000. Hajnal 
Piroska 8000, Snnnenfeld Adolf 10000, Fe­
kete Piroska 6000, Sál Ferencné 5000, He­
gedűs János 50l0, Kolliner D. é? fia 5030 
koron».

Ezenkívül több 5000 K án aluli jegy­
zés, eddig összesen 2,703 000, azaz kettőmil- 
lióhétszázezer korona.

Ax általános Takarékpénztár 
Rászvőaytársaságnál az V. ik hadikölcsönra 
eddig a következő jegyzések történtek:

Frigyes Izsó 500, Középassy Kiírnia 
2000, Goldberger Mór 5000, H inig Ignác 
700, Friedmaan és Schwartz 6000, Nagy­
váradi izr. hitközség 6000, dr Adorján Ár 
min 4000, Nagyvárad város 100003, ösv. 
Feier Salamonná 4000, Rühbarti Adolf Ede 
Bottó Ferenc alapítvány 3000, Rimanóczv 
szálbda ós fürdő 6000, Barbara Márkus 1303, 
Szabó Julisk 200, Lőwinger Józsii 500, 
Feldaeim Manó 500, Teldheim Samu 500, 
Weinbsrgar Hermann 3000, Középesei Kii­
mán 3000, Középes? Kálmán 200, Gold­
berger Sándor 5000, Horváth Lázár 800, 
Lőrinez Mór 3000, Kiss Imre 1000, Fuchs 
Jxkab 1400. Horváth Emé.nuel 2000, Vajda 
Géza 650, SshőDzwaig Albert 1000, Köze 
pessy Kálmán 300, Wágner Mór 2000, 
Ssűcs Géza 600, Weisz József 1000, 
J ingreisz és Weisz 500, Friedmann József 
5000, Nagyvárad város ^vámpénztára 10 000, 
Haas Gotíljeb alap 13,0^0 Kovács Iván 
Pál 1500, Kovács István 500, T-wdai Mi­
hály 100. Schiff Ödön 1000, Wslhrstein 
Aladár 300, Mega Dsmján 100, az Altaá- 
nos Takarékpénztár saját jegyzése 25,000 
korona. Összesen 245.000 korona.

A Nápszövatségi Hitelszöwat- 
kezeinél

mint nyilvános aláírási helynél hétfői d, u. 
elfogadnak jegyzéseket. Jegyezni lehet úgy 
is, hogy a jegyzett összeg heti befizetések­
kel történhetik.

Korai volt aa öröm. Tegnap hírt 
adtunk róla, hegy IV. Károly király két 
törvényt látott el ezeuteaitési százalékkal s 
es a két törvény, mint » király első szente­
sítése körül a törvénytárba. A hivatalos lap 
közlése alapján megírtuk azt is, hogy a 
szentesitő hővezetés úgy kezdődik, hogy IV. 
Károly és hogy a tzentesilő záradék múlt 
évi december 30 án Becsben kelt. A hivata­
los lap ma reggeli száma kettős helyreigazi 
Üst közöl. Az egyik helyreigazítás szerint a 
szentesítés így keid’dik : „Mi I. Károly, 
Isten kegyelméből Ausztria császára, Cseh­
ország királya ctb. és Magyarországnak o 
néven IV. apostoli királya“ A másik hely­
reigazítás szerint psdg » szentesítés 1916 
december 30 án nem Bécsben, hanem Buda­
pesten kelt. A hivatalos lap a két súlyos 

hiba miatt újra ieközli a két szentesített 
törvény szövegét is.

Egy korai örömünk hát hamarosan be­
fagyott. Lelkesedéssel vettük a hirt, hogy a 
koronázás után ime megjelent az első, köz- 
jogilag siabatos címzése az uj királynak 
mindjárt az első törvőnyszentesitősnél: Mi, 
IV. Károly .... A hivatalos lap aztán 
nyomban ránk zúdítja a kijózanító valósá­
got : az egész csak tévedés volt. Szomorú 
tudomásul szolgál, feleljük rá hivatalos stí­
lusban.

Xalholihns sajióíinnepélg 
Budapesten.

A Kath. Sajtóegyesfilet fővárosi hölgy­
bizottsága vasárnap, e hó 7 én d. u, 5 óra­
kor a pásti Vigadó disstírméban dr Cser- 
noch János hercegprímás fő védnöksége és 
gróf Mailáth Győrgyné elnöksége alatt ün­
nepélyt rendez. Az ünnepély nagyszabású és 
magas színvonalú műsora a következő :

Beresető, tartja dr Bangha Béla 8. J.
Wienieanski, Op. 20 Faust—Phantasie, 

hegedűn játsza báró Puohner Szilárd hege­
dűművész.

Költam ínyek, irta és előadja dr Kiss 
Menyhért,

Jíau Philipp Rameau—Godowszki: Sa­
raband. W. Mozart: Variationen über „Ah 
vous dirais ie maman .-. . Zongorán játsza 
Koesovlch Pál zongoraművész.

Dia Prassfrage im Lichte da Weltkrie­
ges. Előadja dr Eberle József, iró Becsből.

R Wagoer: Lohengrin bucin. G. Puc­
cini: Tassa—C ivaradoss dalot. Eoakli Pi 
linszki Ziigmond, a magyar sir. opera 
tagja, zongorán kiséri Kossov'ch Pál ur.

Az ólombetűk iclkiismaret?, előadja dr 
Krűger Aladár.

Az ünnepély tiszta jövedelmét a harc­
téren küzdő ás a Ikórházban lévő katonák 
imakönyvvel és olvasmányokkal való ellá­
tására fordítják.

Jl megye főispánja 
a kerti ueteméngekért.

Megyei mozgalom 
a több termés érdekében.

Miakolczy Ferenc Biharvármegye fő­
ispánja nagy horderejű átiratot intézett teg­
nap Fráter Barnabás alispánhoz. A termés 
készlet emelése érdekében arra kéri az al­
ispánt, hogy a többtermelés előmozdítása 
érdekében a társadalom megszervezésére 
utasítsa ez az alárendelt hatóságokat. A 
főispán átirata nemzeti feladatnak mondja a 
kerti véleményeknek minél nagyobb és 
minél koraibb előállítására irányuló mun­
kát s Fráter Barnabás alispán azt a fela­
datot is a legjobban fogja megoldani. A 
főispán átirata a következő :

Tekintetes Alispán Ur !
A termés készlet a háború folytán leg­

nagyobb részben a legfőbb had vezetőség ré­
szére kell hogy álljon, ennélfogva pótlásról 
kell gondoskodni.
« | A közfogyasztásra szolgáló tápláléknak 
és különösen a gabonaféléknek pótlására leg­
alkalmasabbnak mutatkoznak a kerti véle­
mények, a zöldségnemüek, úgy hogy özek 
nek minél tömegesebb és minél korábbi elő­
állítása valósággal nemzeti feladat és annyi« 

■ fontos, hogy az előmozdítás érdekében la­
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kintetes alispán urnák legmesszebb menő ‘ 
gondozását igényli. .

Fölkérem ennélfogva tekintetes Alispán 
urat, hogy tegye teljes mértékben magáévá 
a kertivetemények és zöldségnemüek több 
termelésének nagy fontosságú eszméjét é’ 
törvényhatósága területén működő hatósági 
szerveket a társadalom ezíránybaní megszer­
vezésére utasítsa, bogy a kérdéses kertiter- 
melés már most élőké «illessék és az 1917. 
év folyamán a Jehstő legnagyobb arányban 
megvalósitlassék.

Falhivom ezért Alispán urat, hogy in­
tézkedéseitől hozzám jelentést tenni szives* 
kedjék.

jl Tábla teljes illése.
Az uj évben tegnap tartotta első teljes 

ülését a királyi ítélőtábla, amelyen Lábán 
Lajos dr elnökölt.

Az ülésen megalakították az 1917. évi 
(fegyelmi bíróságot sorsolás utján. Randes 
tagok lettek : Harrnathy Károly kúriai biró, 
Kepes L. Miklós, Hubay Lajos és Petróczy 
Zoltán dr királyi ítélőtáblái bírák, póttagok : 
Böbm Jenö, Geleta Géza, Gálbory József 
ás Domokos László táblabifák.

Az ülés legkiemelkedőbb mozzanata 
azonban a napokban hfolyt koronázással 
kapcsolatban IV. Károly király és Zita ki­
rályné napirend előtti ünneplése volt.

Lábán Lajos dr táblai elnök emelkedett 
hangulatban, ékes és lendületes szsvakbsn 
(emlékezett m?g a koronázás magasztos al­
kotmányjogi esaményéről és méltatta ennek 
Mentőségét, különösen &z igazságszolgálta* 
tás nézőpontjából, amelynek, alkotmányunk 
szerint, a koronás király a legfőbb kút­
feje.

Végül a teljes ülés ez ősben hozott első 
’határozataként a király és királyné iránt 
alattvalói hódolatának és törhetetlen hűsegé­
nek adott kifejezést.

Az ülésen ismertette még az elnök főbb 
vonásokban a lefolyt 1916. évnek a királyi 
(Ítélőtábla működését érdeklő eseményeit s a 
(királyi Ítélőtábla munkálkodásának adatait. 
Ezek szerint a tábla a legmegfeszitettebb 
munkával fenntartotta az igazságszolgáltatás 
zavartalan menetét s ebben a munkában 
Lábán Lajos dr elnök kiváló vezetésén kí­
vül a táblabirák és jegyzők fáradhatatlan 
működésének, Sztaniszlavszky Adolf dr fő­
ügyésznek, Barótby Pál főűgyészhelyelles­
nek és Jakab Mihály dr elnöki titkár 
páratlan buzgóikodásáaak nagyrésze volt.

Zita királyné w Erzsébet 
rend nagymestere A hivatalos kp 
Károly királynak a külügyminiszterhez in- 1 
iézett következő rendeletét közli: Kedves i 
gróf Czernln! indíttatva érzem Magamat 
ozennel elrendelni, hogy az Erzsébet rerd 
alapszabályainak I. cikke ezentúl követke­
zőkép módoJttassék : „ Íz Erzsébet rendnek 
és az ezen rendhez cjatolt Erzsébet érem- i 
nek adományozási joga Ő Felsége a csá- : 
srárnét és királynét, mint ezen rendnek ’ 
nagymesterét illeti. Kelt Duda pesten, 1916. ' 
ó?i december hó 28 én. Károly p. k.

* K&högé«, hurut, rekedtség és el- 
nyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szei 

M Farkas féle hurut szeletke. Ára 1 kor, 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagy-várad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonzen 
íb kapható.

8gg titokzatos ékszerlopás 
napféngrejutása.

A póruljárt sxólhámosnó. 20 
ezer korona értéh u ékszerek 

o szőnyeg alatt.
tegnap délben fél 1 órakor Sternberg 

Ármin régiségkereskedésébe egy rendűiül 
elegáns nő állított be. Faléban rendkívül 
finom, előkelő baton cüllogott, hozzáértő 
ember azonnal észrevehette, hogy a briiliáns 
ékszer 5000 koroaát is msgér testvérek kö­
zött. A hölgy táskájából egy villogó mell­
töt vett elő, briiliáns és zafír kövekkel 
díszítve.

Est a kis ékszert szeretném dadái, szó­
lott s régiségkereskedőhöz.

Sternberg előtt gysnui volt a dolog, 
mivel a melliü igen értékesnek látszott. Fel- 
szólította az elegáns úrnőt, hogy igazolja 
magát és hogy honnan vette az ékszert.

A nő hideg vérrel mondott egy nevet 
és kijelentette, hogy férje törzsorvos.

Az ékszert 10 koronáért egy menekült 
nőtől vette, aki huzamosabb időig nála 
lakott.

A régiségkereskedő most már igazán 
randkivül gyanúsnak találta a dolgot.

És a lakás hol van kérem — kérdezte 
jelentős pillantással.

— UrLutoa 42. szám ahtt, válaszolta 
még most is büszkén a nő.

— Akkor gyerünk oda, ásóit Starnberg 
s már vette is a kabltját.

A nő kissé habozva, do mégis követte 
a kereskedőt,

Szótlanul mentek vágig az Uri-utcán, 
Sternberg szeme állandóan a házszámokat 
fürkészte, végre diadalmasan 'olvasta le egy 
épületről: 42.

— Ez a? I de elakadt a szavs, mikor 
fentebb tűég mást is olvasott. Nagy batük 
ékeskedtek a ktpii felett :

TOLONCHÁZ.
Sternberg mindjárt látta, hogy a me­

nyecske alighanem verembe esett. Bsvitte 
síépen az őrszobába, ahol bizony szépen rá­
mondták a szentenciát, hogy valami szél- 
hámosnő őkelme.

Egy rendőr mindjárt pártfogásába vette 
s felkisérta a városházára Ehrlich Imre 
ügyeletes tisztviselő elé. Vallatóra fogták, 
mire nagysokára beismerte, hogy Bartók 
Viktorénak hívják, férje a vasúti fűtőiáz - 
ban van alkalmazva, mint főszereid. Az ék­
szereket, a függőt és a melltüt már régebben 
a férje hozta haza.

Ehrlich fogalmazó Dienes és Méhes de- 
tekiivekkel azonnal kiment as asszony la­
kására, a F-irkas-tolapre, ahol megtalálták a 
férjei, Bartók Viktort is. Az embsr tagadott, 
még a feleségét is letagadta. Kijelentette- 
hogy sohtíse látta az életben.

A detektívek kutatni kezdtek, mig végre 
az ablak mellett a szőnyeg alatt elrejtve ta­
láltak még több ékszert és pedig: egy hosz- 
szu nyakláncot, 2 briiliáns gyűrűt, egy füg­
gőt két valódi keleti gyönggyel, 2 arany 
karikagyűrűi, egy a^any nyakkendőtűt, egy 
arany gyűrűi, egy arany függőt és egy nik­
kel férfiórát.

A rendőrség sövidesen nyomára jött az 
ékszerek tulajdonosának. Ozv. dr Noszlopy 

Antalné budapesti törvényszéki biró özvegy» 
még a múlt évi október hó 6 án panasat 
tett a rendőrségen, hogy az 512 számú sze­
mélyvonattal Budapestről Biharpűspökibe 
utazott és mikor az állomásnál leszállóit, 
észrevette, hogy ékszeres táskája hiányzik. 
Azonnal Nagyváradra utazott, azonban ■ 
rendőrség kutatása nem vezetett ered­
ményre.

Bartók Vilmos most beismerte, hogy fi 
akkor főkocsivizsgáló volt, s a Nagyváradra 
befutott 512. számú vonatot ő vizsgálta át s 
ekkor találta meg a táskát az ékszerekkel 
együtt, amelyeket ezideig lakásán elrejtett- 
Az ékszerek értéke legalább is 20.000 koro­
nát tesz ki.

Mostanában több kézitáska lopás fordult 
elő a vasútnál. Jó lenne, ha a rendőrség as- 
irányban is kitejesztené a nyomozást, hogy 
ezen lopásokat nem e szintén Bartók kö­
vette el.

Egy u/’inő tragédiája.
A pletyka áldozata.

Tegnapelőtt éjszaka a Véosay utca egyik 
urilakásában revolverdörrenés verte fel a 
csendet. M. Zs. főhadnagy neje irányította 
maga ollen férj a szolgálati revolverét és 
akart végezni életével. Az öngyilkosságot 
családi perpatvar előzte msg. Mialatt a férj 
a harctéren teljesített szolgálatot, a tárna 
(amolynek tudvalévőén igen éles nyelve szo­
kott lenni) felkapta az asszony nevét, ami a 
férj fűiébe is eljutott. A pletyka felborította 
a családi egyetértést, a házaspár már lépé­
seket tett a családi kapocs szétbontására.

Valósnrükg ebből kifolyólag heve? v’ta 
támadt a férj és füleség között, aminek az 
lett a vége, hogy a főhadnagyáé ideges ro­
hamában maga ellen fordította a revolvert. 
A lövés eldörranése útin a férfi azonnal 
segítségért kiáltott. Éttssitették a mentőket, 
akik a férfi utasítására a Waidmann szana­
tóriumba szállították a válságos állapotban 
levő fiatal asszonyt.

A szanatórium nem értesítette az eset­
ről a rendőrséget, s mint egyszerű betege t 
vette ápolás alá az öngyilkosjelölt urinőt. A 
rendőrség csak tegnap délelőtt értesült a 
dologról. Ehrlich Imre randlrfogalmw ó 
azonnal kiszállott a szanatóriumba, de M. 
Zs. né nem volt kihallgatható eszméletlen 
állapota folytán. Az urinő később eszmé­
letére tért, csak annyit mondott öngyilkos­
ságáról :

— Látják hova juttatja az embert a 
pletyka I

Mikor az orvos másodszor meglátogatta, 
a főhsdnagynőt, az előszobában jvérlóosában 
találta. Ugylátszik, hogy kötését falszaki - 
totte. ÁUepota most már válságosra for­
dult.

Férje annnk idején tanító volt, azon­
ban a katonaságnál aktiváltatta magát Az 
asszony bihari jogyzőfamíUiából való. Égés a 
az utóbbi időkig boldog családi életet 
éltek.

* Megfagyott széltől kivörösödött 
arc, orr, kéz ápolására és fehérítésére gyors 
és biztos hatású a Harznatéqj créme éa 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 
„ Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-«! 
7/B. Telefon 18-02.



A királyi udvarból.
Boltra* nyugalomban. 
Conrad marsailbotja*

Bécsbői jelentik : A király Bolfras báró 
vezérezredest saját kérelmére állásától fel 
mentette s megengedte neki, hogy főhadss- 
gédi ruháját továbbra is viselhesse.

A király saját kérelmére L.1 rente'.te 
Kokstein Oszkárt sz élelmezési hivatal fő­
nöki tisztétől és Höfer Antal ezredest mi­
niszterré s az osztrák közélelmezési hivatal 
vezetőjévé kinevezte.

A király ma délután fogsdta Conrád 
báró vezérkari főnököt s egy mareallbottal 
ajándékozta meg, amelyet személyesen nyúj­
tott át.

A király ma Reichensuba utazott.

Jl Méhészegglet a főispánnál.
A Tiszántúli Mthészegyiet tegnap dél­

előtt hozta tudomására Csiffra Kálmán fő­
ispánnak, hogy egyhangúlag és általános 
leikeiedéssel elnökévé választó.-a a felkért«, 
hogy fogsdjs cl e tisztséget.

Gresinczky Antal I. s?. kanonok tartotta 
a leíkea és Sóép baszédet a főispánhoz, 
amelyben rövid programme! adott. Biztosí­
tott?, hogy a Vezért mindig rendületlenül 
kő vetik eredményes munkálj cd>? sátán a erős 
bizalommal vannak a jó vezetés mellett, 
amely most igérkeíik, fel fog virágozni az? 
egye« ölet.

Cziffra Kálmán dr főispánt láthatólag 
örömmel töltötte el & megtisztelő kérés és a 
remek beszéd. Bizalmától biztosította az 
egyesüutet e Mjt-lcnteVe, hogy elfoszdja a 
tisztséget, a melyet szeretetté fog betölteni. 
Hajlandóságát, rokorszenvét ftj-zte ki a 
nemes foglalkozás iránt s kérte, hogy tá- 
mogsEsek őt munkéjábm-, amint 6 is teljes 
erejével rejts lesz, hogy ez egylet felvirá’ 
goszék.

A szeretetreméltó beszédében s5 meleg* 
a'g? és nansja meghatotta a küldöttség 
tagjait, kik közt óit lái-uk: Ipolyi Kdler 
Gyula mir. o. íaaácecst, N ^derm^nu Antal 
dr rosta és távíró tanár s st, VttjnovEEky 
Vince törvényszéki birór, Takáts Gjula máv 
mérnököt és Nem-s Győző méhésitanért.

A Nap rcntíjefesőS jós©?. Bu 
dsyfsti lidóbiténk jtltnii: A Nap szerint 
hűrthy Lajos táró v. b. í. i. less rövid idő 
alait, ugyancsak y. b. t. t. címet kap Bárczi 
Isivan dr Kudr.f u.t p< Igármertere, miután 
Béca poigármtsíére, W. iszkirchner már v, 
•b. t. t. A Nap «zerint báróeitások is lesznek, 
így bárókká lépnek elő: Ntumenn Adolf 
sradi ízsrEzgjajOB. fő»íi d házi tftg, a Ma­
gyar Álíslário H itik; i k shir ffee éss Kraues 
Simon, a Mrgy> r Bank vezérigazgatója. 
Udvui tsnácsoii címet kspnak ezsnHvfil 
töv epiíin : ni bár y jogárneeter, sok ab 
felér, kfpviee.ChJőjtgyzík, tudósok, állami 
tieztvieelők, krvétyezéki elnökök, árva- 
s*éki elnökök Regi miniszteri tanácsosok 
Á lián titkán rangot rytrnek, igy Dresche 
Lázár /Ibid dr, a minitzterelnökaég gyjtó 
osztály ár ek vmtfjc. A kitüntetendő közt 
van indófilórk srerint Ktreeety Kornél a 
M. A. H. B. nagjvándi főnöke, Lukács 
Ödön polgármefeterhelyettes, Báláé Elemér | 
dr tönéiyizéki elnök, Fráter Barnabás 
alispán a nébár.y törvényhatósági bízott- { 
sági tag i

'rTflIREíCj;
■ U W

* Lopunk HegkSxelchbi sxáms 
a kettős ünnep miatt kedden, 9 én a ren

I des időben jelenik meg. Időközben elő- 
| forduló fontosabb eaemőnyakről kifüggesz 
i tendő táviratrinktan értesítjük a közön­

séget.
* Vízkerenat. Az egyház ma ün­

nepli Vi?,kereszt napját Három királyok ün­
nepének is nevezik ezt a napot annsk tz

; emlékezetére, midőn a keleti csillag által 
I vezetve a három királyok — a pogány világ 
í képviselői — ajándékokkal kedvuskadv?,
■ felkeresték a kisdsd Jézust s leborulva imád- 
i ták. A templomokban a szokásos ünneji

Isteníisfcti’lekk a rendes idöban tartatnak 
meg

A szákpsegyházban ?z ünnepi nagyinkét 
9 órakor Grócz Béla nagyprépost mondja, 
dr Géczy József pedig prcdikál. A szent­
mise ßUit a székesegyházi ének és zenekar 

i a következő egyházi énekszám ihat j-dja elő: 
Gruber ; Kcce sacerdos.
Grubsr Misa solemuis C. moll
Kristinus : Omnes de Sába (Graduale.) 
Fiike : Reges thardis. 
Magyar hymnus.

* Sxemétyváltoztésok ss kffilAgy- 
minisztériumban Bécsbői jelenti tu 
dóeitónk : Macchio bárót, a lölögpmiuisa- 
t eritm I. ceztályfőrtkét te Forgách János 
grófot, osztályfőnüköt saját kérelmükre nyu­
galomba helyezték. Mücehio báró utóda szent- 
györgyi Müller Láss’ő báró követ, Forgáebé 
Flotow báró rendkívüli követ és mtrghatel

< mázott minister. (Az I. osztályfőnökséget 
azért töltötték bo magyar emberrel, mert 
régi srelás?, hogy az estben, ha a köiügy- 
m iniszter osztrák állampolgár, sz I. osztály* 
főnök magyar legyen.

* Andrása? Budapesten Bécsi­
ből jelenti tudósítónk : Andiássy Gyula gróf 
tegnap vissea érkezett Budi pestre.

* Weiterte és Lufcshcs Léazló a 
királyi ál. Á Nép sperint a király We- 
kertét ís Lukács Lászlót is kihallgatáson 
fogadja. Állítólag megkapták már a meg­
hívót

* Váltoa’é.Kofc ® eiriíis.efe név­
jegyzékében. Negyváred város tanácsa 
a csütörtöki közgyűlés elő terjeszti az 1917. 
évi legtöbb adót fizetők névjegyzikát E 
szerint gz 1916 évi legtöbb adót fizetők 
névjegyzékével szemben annyi változás van, 
hogy hét eddipi virilis részint elhalálozás,

‘ részint egyéb okok miatt a né/jegyzékből 
; kimered s ezek helyett uj tagok jönnek a 
i névsorba. Kimaradnak 8 következők: Hlatky 
i Endre, Hofbauer Pál, Ridl Ödön, Farkas
■ István, Perlesz József, Sehönfsld Lajos és 

Weinberger Lajos ; ezek helyett uj iátokul 
bejönnek: Klein Mór, W<isz Dmő, Rima 
nészy Béla, Rothhart Igráo, Rűthbart A.

j Ede, Gtóíz Béla és Kle n Sándor.
* Jelfiiések es b is. o $&.?»■;*■.

gokba?. Nagyvárad város szakbizottságai 
egyrészének megbízatása nz 1916. évben íe 
járt e ezek újtól való megaiskilását a csü­
törtöki várooi közgyűlésen ejtik meg. A 
tanács zbban állapodott meg, hogy a jelö­
lések dolgában pártiözi értekezletet hív 
össze a polgármestsr.

* Ot pero helyett három perc 
A telefon megyei forgalmában eddig ez 
egyszeri beszélgetés idejét, a fővonalak 8 
percével szemben, öt percben állspitotta meg 
a telefonigazgatóság. Es nagy torlódásokét 
okozott a hábora alatt ■ most, hogy min­
den beszélni akaró előfizetőt kialégitsen, a 
telefonigazgatóság úgy intézkfcdett, hogy a 
vidéki telefonbeszélgetés normális idő tar­
tama három perc a törvényhatósági for- 
guJűiabao. Öt porcig csak akkor tarthat egy 
beszélgetés, ha előjegyzés abban az áram­
körben nincs, ellenkező csatbou sorrend 
szerint 3 perc után a kővetkező előjegy­
zett kerül sorra. Mivel ez a nappali for­
galmat érinti, a kpiak éjjeli baszélg&tísii- 
n^k megrövidítéséről nincs szó.

* K.ÖÄÖS áldozásod. Az Úrnők 
kongregációja xrm reggel 8 órakor » Szent- 
Lászió templomban, az Urek kongregációja 
pedig hokap, vasárnap d e. fél 8 kor r 
Szent-József intézetben terfja közös szent, 
áldozását.

* A tankok éa a ren­
delet. Emii ettük tegnap, hogy a világító­
anyagok megtakarítása céljából a hivatalok 
délutáni munkájának felfüggesztését java­
solta a miniszter a városnak. Á magán vél® 
laktoknál is erősen érdeklődtek aziránt, 
hogy nem khetne-a hasonló rendszabályt s 
beosztást éhtbüópktni. Úgy értesülünk, 
hegy a bankok és magán vállalatok a mérleg 
elkészítése és a hadikölcsönjegyzésEk kímu- 
tatása idejére — ami szintűn közérdek — a 
délutáni és esti munkát fenntartják, mert 
kevés a személyzetük. E fontos tevékony- 
ségüs befejezése után azonban ezek is át­
törnek az ag^foiy-ában való munkaidőre, 
(tehát reggel 8 tel 2 ig), termöszstesen csak 
a téli hónapokra, hogy a világítás és fűtés 
révén ők is hoiaájáruljanak az anyag meg- 
takari’ásáboz

Ki&űntetéa. az ellenaággel szrin 
ben tanúsított vitéz magatartúsí elismeré­
séül a király a hatosai érdamkereszt 3 ősz 
tályát adományozta Havas Manó 70. gy e, 
beli hfidnspynak.

* A Kssth. Népsaove£«ég vetítői 
estélye. Vssarnap, e hó 7 éa a Kath 
Népszövetség a Kath. Kör Sáeat László 
termében vadiő esíólyl randaa. S^oroiai híd 
járatunkról, a világháborúnak erről a ránk 
nözva olyan footos rásziatairől fog előadást 
tartant Horváth István tanitókápezdei tanár. 
Az előadást, mely d Hután 5 órakor kgadődik, 
pompás színes vetített képek fogják illuszt­
rálni.

* A SíAvésck ® II sr4ris
ellen. Az uj zárórái rendelet érsékony?n 
sújtja főleg a tárházakat A
lóknak nem sunyira s kora esti órákban, 
mint inkább éjjel volt nagyobb forgslms* 
míg me sí inkább csak a kávéi, taát fogyaszt­
ják. A víg mulatozásnak és ezzel együtt t? 
kávésok jövedelmének vége. A vidéki tár­
sok országos kongresszust szándékoznak 
Úriam b küldöttség utján akarják gró? 
lissa István friiniszierelijökot és báró 
Kűrtby Lajos közélelmezési főfclflgyclőv 
felkérni, hogy a záróra kitolásával segít­
sen helyzetükön. A nagyváradi kávésok pe­
dig holnap küldöttség utján akarnak dr 
Czittra Kálitán főispán elé já u ni, heg. 
memorandumot adjanak át s kérjék annsi 
a kormányhoz juttatását. A memorandum­
ban a zárórának éjjal 12 óráig való kitér- 
jetztísét kérik.
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* Vasárnap a plébánia templo­
mokban. Vasárnap, a nagyváradi plébánia 
templomokban az isteni tiszteletek a követ 
kező sorrendben tartatnak: a várad olaszi 
phbánía templomban : raguéi 7 órakor, 8 
órakor szentmise, délelőtt 9 órakor ünnepé­
lyes szent mise és szentbeszéd, délelőtt fél 
12 órakor szentmise; délután 3 órakor litá­
nia, este fél 7 órakor azentbeszéd ás há­
borús ájlstosság ; — a Szent László tam 
plombau : reggel 7 órakor ©sendee miso, 8 
órakor prédikáció ős fél 9 órakor a tanulók 
miséje, délelőtt 9 órakor szent besaéd és 
ünnepi szentmise; 11 órakor szentmise; — 
d'luián 3 órakor litánia, este 6 órakor szent 
beszéd és háborús ájtatcsság; — a várad- 
velencei plébánia templomban: raggal 8 
órakor szeat mise, délelőtt 11 órákor ün­
nepi szentmise ős szentbeszéd ; — délután 
3 órakor litánia és este 6 órakor prédiká 
ció és háborús ájiatoeság.

* Bonca Miklós dr meghalt. — 
Boncza Miklós dr, a Magyar Közigazgatás 
szerkesztője, volt országgyűlési képviselő ma 
meghalt. Pestszentlőrincin temetik. Leánya» 
Berta, Ady Endre fslesjge.

* Ami fontos a városok h%x- 
tartására«. Nemrég a királyi Kúria jog­
egységi határozatot uczott, hogy a vállalko­
zók alkalmazottaik által egy harmadik sze­
mélynek okozott kárért csakis akkor 
felelősek, ha a károsult fél ki tudja mutatni, 
hogy a gazdát vétkesség terhali az alkalma­
zott személyének magválasztásában, vagy 
pedig a neki adott rendelkozősekben. A vá 
rosí óléiban oz nagy bajosat fog okozni, 
mert q forgalom biztonsága azt kívánná, 
hogy az ilyen károk a vállalkozók rizikó- 
számláját terheljék. A ki a városi életet is­
meri, tudja, hogy annak a bizonyítása, hogy 
ezt vagy smart az esetet vétkesség okozta, 
lehetetlen Mert nincsenek tanuk, a kik 
megfigyeléseket tőimének s ez »lapon tanús­
kodnának. Ez ügy rendezése nagyon érdekli 
a városok háztartását, mert a közintézmé­
nyek, littest, vilhmos , meg gázlámpák, 
gáz-, víz- ée villamosvezstőkek, hirdetési 
oszlopok a egyéb ilyen köztárgyakban sok 
kér történik, — különösen huroolkod’te idő­
jén van nagy rombolás — a mit a bírói 
gyakorlat a legújabb időkig mindig sz al­
kalmazó terhére rótt. Nagyon érzékenyen 
érinti 0 kérdés a fővárost és dr Szabó Imre 
iiszU főügyész már legközetebb előterjesztést 
tesz a Kúriához, hogy a sérelmes döntvényt 
teljes ülésen ravizió »Iá vegyék és akképp 
mód isiteák, hogy abban a városi étet és 
forgalom igényeit kellően méltányolják.

* A jösedelemadó-tárgysiásak. 
Nagyjából befejezték a jövedelemadó tárgya 
lásokat, amely adót eddig hadiadónak is­
mertük. Esután jön az 1917. évi hadinygre 
Mfg adó, mint folytatás. Visszamaradt azon 
ba>i 50-60 adótétel. s ezt a bizottság, 
amelynek elnöke Mihslfí Lajos dr, előadója 
Klitusz János pénzügyi tanácsos, még vagy 
ß hétig tárgyalja. A jövedelemsdót jórészt 
oa előadói javaslat szerint Állapították mg^, 
egyrőssét azonban alacsonyabban. így Schön- 
leid Lajos bizományi üzletének adóját GOOO 
korona helyett, mivel a tulajdonos meghalt 
3 a jövedelem csökkent, 1600 koronában ál­
lapították meg. Diósy Lajos jövedelmét hi­
teles könyvkivoaat alapján 600.000 korona 
helyett 200000 koronában jelöltek meg s 
»dója 8000 korona lett. Boros Janő adóját 
Mintán alacsonyabban állapította meg a ti- 
lottság.

* Nyolckor zárják • gyógy - 
szertárokat A« uj világítási randáiét 
alapján elhatározták, hogy nyolckor zár 
ják a gyógyszertárakat, as iaspssciósok pi­
áig fél 9 órakor.

* Téli tekepálya megnyitása. 
A nagyvárad! Katholikus Kör tagjai Ős ven­
dégei szórakoitatására, Ssllágyi Dbső utcai 
helyiségének szuterénjáb Ja pmnástáli tata­
pólyát éphetett. A tekepályát ma, szom­
baton délután 6 órakor nyitják mag.

* Koronázási ünnepély. A Nagy­
váradi Iparostanulók Ifjúsági Egyesülete a 
koronázás alkalmából ellirt ünnepélyt januir 
7 én vasárnap délután 4 órakor tartja a 
Sztarovaszky utcai tanoncotthanban a követ­
kező mü orral:

Himnusz. A nap méltatása. Manyország 
ban. Költemény Falus F«renctől sz. Balázs 
József. Tábor tüzénél, éneklik Varga Karoly, 
Komperdsi Mariska és Választék János. 
Kéjutazás, monológ, előadja Választok Já­
nos. Egy háborús kép, Vinkle? Z illán, 
Kompániái Mariska és Toksji Sándor. Fo­
goly tengyei, Csangeri Gusztávtól sz Balázs 
József. Hófehérke színjáték, szereplői: Ki­
rály Vinkler Zoltán. Királyné Kutsai Vilma. 
Hófehérke Kompardrt Mariska, Klodrig 
nercig Halász Irtván. Udvari bolond Valasz 
tssk János. I. nemes Nemes István. II. ne­
mos Varga Károly. III. nines Lehner 
Lajos. Udvarnagy Ktauazner Lijos. Udvar- 
hölgyek : Szabó Margit, Ekés Piroska, 
Szatmári Juliska. Törpék: Darnyey Lwíka, 
Moldoven Tivadar, Argyalán László, Tom 
Lajos, Balázs Dénes, Svidrony Antal. A 
költők_ fejedelme Klintók Tivadar, Szózat. 
Belépti dij nincs azonban szives adomá 
nyokal a jote^ouy célra köszönettel fogad a 
rendezőség.

* Signum laudis egy jegyzőnek. 
Varga Imre 4. honvéd gyalog izrfadbeii had­
nagy, bikában Monostorpályi község jegy- 
zője, vitéz niagaiartáss eiisnnréséül a Sig­
num laudúrt kapta.

* A borbélyüzletek zárórája. 
Már többen kérdezősködtek a tanácsnál, 
hogy a tűz főszerrel való takaréko»kodásról 
kiadott randalat, amrty a nyílt árusító űzte 
tekra a a turnéjuk tartozó helyiségekre uj 
zárórát szab meg, vonatkozik e a borbély­
üzletekre és a szombati napi zárásra is ? 
Minthogy a kormányrondalet egyes »szaka- i 
szait különbözően magyarázzák, hiteles ma­
gyarázatot prdig csak a minisztérium adhat,
a tanács feltárj osztásban kérte meg a kor­
mányt, kérve az egyes intézkedések sürgős 
magyarázatát.

* Az o!áh©k bestiálitásának 
megtorlása. Brassóból jatenti tudósítónk : 
Mikor csapataink Bukarestet bevették, meg­
állapították, hogy az Erdélyből Bukarestbe 
elhurcolt magyar és né-nelajku túszokat az 
oláhok magukkal vittók és embertelenül 
megkinoziák. Hogy a még kezükban levő 
véreinket a bestiák feinzAsaitól megmentse, 
a hadvezoíőság 103 előkelő bukaresti pol­
gárt elfogott, köztük Bratianu anyját is, 
akit azonban a Bukaresten maradt Petri 
Carp közbstepösáre szabadon bocsátó tt 
Szabad mozgását és független ólrtmóljá t 
Mackensen visszaadta neki.

* 12 millió forgalom három hó­
nap rn^att. Nagyvárad város köóélsJmezésI 
ügyosztálya összeállította az elmúlt óv 
utolsó negyedévi forgalmáról szóló jjlentést 
és számadásokat. Az órdokes jelentés ismét 
tanúságot tesz arról a hatalmas munkáról 
és óriási forgalomról, amelyet az éielmjzési 
ügyosztály kifejtett. Az elmúlt óv utolsó 
negyedében 12 millió korona volt az ügy­

osztály forgalma. A jelentőst a város ta­
nácsa a csütörtöki közgyűlés elé terjeszti.

* Megint nem lesz petróleum. 
Lukács László polgármesterheíyattes figyel­
mezteti a petróleum árusításával foglalkozó 
nagy- és kiskereskedőket, hogy a birtokuk 
bau levő és a részükre még kiutalandó pet­
róleumot további intézkedésig nem árusít­
hatják.

* A cipökészilő tanfolyam ké­
relme. A Katholikus Nőrédő Egyesület 
által rendezett cipőkészítő tanfolyam tegnap 
délután tartotia második előadását és már 
ekkor kitűnt, hogy a tanfolyamnak sürgősen 
egy két varrógépre leuns szüksége Tekintve 
a jótékony célt, az egyesület ez utón fordul 
a közönséghez azzal a kérelemmel, hogy ■ 
tanfolyam idejére kölcsön kapjon egy két 
varrógépet, üteg pedig vagy ingyen, vagy 
ped’g mérsékelt használati dij fejében. A 
varrógép elszállításának költségeit a Nővédő 
Egyesület készségesen vállalja.

* Sxabóipsiri tanfolyam. A fa- és 
fémipari szaS-iakoláu rendezett szabóipari 
tanfolyam f. hó 10 én nyiliV meg. Előadó 
Fudtíily Báiinii szabómester. Ug? erre, vate 
mint a megnyílandó üzleti fogalmazás ás 
könyvvezetés tanfolyamokra beiratkozni az 
intézet Schlauch téri igazgatói irodájában d. 
u. 4—6 óráig lehet. Szontagh Gusztáv.

* A vasárnapi monstrahang- 
versesiy. a Gyermekbarát Egyesület által 
a Vigadóban rendezrtt vasárnapi sétahang- 
versenynek, mely délután 5 órakor kezdődik, 
következő a műsora : Hunyady László opera­
nyitánya. Falud gyermekek keringője a 
Cigányprímásból. Részletek « Bőrogór ope­
rettből. Mulató Budapest, nagy víg egyve­
leg, előadja a honvéd zenekar. Táncok : 
palotás, korcsolya, napernyős, raaxtx, Bra­
silien, fátyoibaiett, egyveleg Szereplők : 
Bteysr nővérek, Biszterszky Anna, Oíváth- 
nővérek, Losonozy Eta. Lengyel Klári, 
Németh«' Hédi és L’ící, Zigr i Liu*a, Ö ley 
mzsi, Kövér lie, Dutra Mária, Glüch Erzsi, 
J mosó J iláo, Komáuyi Bála, Kenéz Gibi, 
Klein Mígia. a táncokat betanította án- 
telfy Margit, zongorán kiaári Tóth Olga 
Belépő jegy 2, 1 K él 69 f. A tiszte jöve­
delem a katonák gyermekaiaec cipó bőszei- 
zteére fordlttatik.

őszi és téli ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltők, festése és tisz­
títása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye neműek tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS 
kelmaftjsíő, vegytisztító és gőz mosógyárában 

Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14—69.

Két 4 pjlgárit vógzett teáay kezdő 
irodai vagy hasoaló állárt karja. Cin a 
kiadóban.

2e ÜSOKSBS btetOK Mar-
Am 1 koron» 80 fillér. Kapható kirfrőiag 
tfarkaa Iirtván Apolló drogerrtájábeu Bá 
kőeay-vt 7/B.

Cukorka elad&s Aszódi Mihály 
üzletében. E’őüzlet Kosait a utca Sa» palota. 
Fiók : Csokoládé Király Rtkóczi-ut. Pazsrők, 
Borok hercag Windiseagrätz tekai óidéiból. 
Andróayi Arad, Donay Arad éa Palugyai 
Pozaony mind nemes fajú bárok. Frias dili­
gyümölcs, dió, malagaizőló, krach mandula 
gardinetnbk. Friss s jaloncükorka, összes lé­
tező likőrök, szilvórium, run, seprő és törköly­
pálinkák. Finom valódi konyak. Zamatos 
teák és kiváló finom Aszódi 8 féle zatnatu 
pörköltkávéi készen darálva. Kugler-Garbaaul 
bonbonok főraktáré. Főüzlet telefon 635. 
Fióküzlet telefon 610.
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SZÍNHÁZ.
A MAI SZiNLAPOK.

Délután 3 és fél órakor, fél heiyárakkal:

Névtelen asszony.
Színmű 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK :
Fteuriot Lueien, ügyész •— — Bihari Ákos 
Jacqueline, a felesége — — J. Gazdy Aranka 
Bay mond, a fia — — — Zsoldos Andor
Róza, gazdasszony Fleuriotnál — T Pogány Janka 
Valmorla, főügyész — — — Tárnái Béla
Belén — — — ■— •— Mándoki Panni
Laroque — — — — — Sik Rezső
Mór ivei — — — —• — Rákosi Ferenc

b. ■ ■ ■ a ■ ■ fl a ■ ■ a a ■ a ■ a « a b Bi»
SS’S Bt S

UHflNIfl 
mozgó­
színház

Szombaton 1
Mikor ax urfi udvarol. 1

vígjáték 3 fűiv. J
Előadások kezdete: Szombaton, va- ■ 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor éc ft 

hétköznapokon 5-kor. J

9P0LLÚ 
mozgó- 
szinház

Szombaton
Léha világ 
dráma 4 fel.

Előadások kezdete: Szorabstcrt, va- h 
sáraap és ünnepnapon B órakor él ■ 

hétköznapokon 6-kor.

V1GA DÓ 
mozgó színház 
Xagyvirad, Jekets Sas-passaga. ■■■■■■■■■■■■KBMMHBIHBHSMSBMBnBSHE ‘

Este 8 és fél órakor, rendes helyárakkal:

Három a kislány.
Operett 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK :
Schubert Ferenc -— — — Békefi Lajos 
Schober báró, költő — — — Tompa Béla 
Tschöll Keresztély udvari iivegfostő Sík Rezső 
Tschöllné asszony ■— — — T. Pogány Janka 
Edi — — — -— — — Habár Lola
Hédi — — — ■— — Szebeni Margit
Médi — — — — — Sz. Zsigmondy Anna
Brunner András, nyeregmester — Rákosi Ferenc

Heia mOsm
£15 aeá se fa Beendete -féí a órakor.

Brcnlet déluiér : Névttiin orzocy. 
ßzcnrbal este: Háicm s Melíny. 
Vatámsp délután: Künu i? bárány bem 

s farkas.
Vasárnap este : Kié király.
Hétfő: Nigy a kislány.
Ktdd : Négy a kislány.
Szerda : Négy a k sláhy.
Csütörtök: Mágnás Mi&kts.
Pentek: Szibil.

Délutáni ®löaidás®fe. Szombaton és 
•Vüfihiinp délutánra » t-zmtáz; vhau.ősége két 
köHtdvelt müRcrdurebot tűzött előadásra, 
így tzembáton dtlu ín » színaáciís hatágú 
Névtelen asszoj y kerül színre u eiirszcrap 
ben gasdy Arsrkává), vuesirsp délután 
pedig Künn a Uiány benn a farkas tölti 
ba a műsort.

Hárem a kísSén^ A nálunk oly 
kiváló féiHtrril bt mutatott bájos zenéjét 
Sm uiB-cperette : Három a kislány lígköze 
hbb szombaton fele tölti be a színház mű 

sorát,
Wégy or kisié ny. A Szigligeti szín­

ház íjgjáiésij,jíiuito hétfőn este hozza 
szítra azt a kitűnő paródiát, amelyet Vágó 
Göza N fy s kislány című operettére és 
mert oj. érettet parodizálnak, természetes, 
hogy mtgleltlő zenéről is gondcsrodtak. 
Bernt» Izsó a jelfa zeneszerző révén. így te 
há: a héifői ben uta’ónak meg van minden 
ktlkht arra, hogy rodtő paródiája lejyrn a 
Négy a kidói yiai. Az endeti ötletekkel és 
páratlan humorral teli lacagtstó darab, a 
meljbin V gb Manci, Szibrrl Gizi, Habár 
Loh, T. Pcfény Jinks, Ti mpa, R&kosi 
Stigi’i, Zsoldos íb Dézsa játszanak elfő 
raigu fZfjrpfkít, a jövő hét csütörtökig 
wxi tr(boron.
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Heti ár jeg>^éh s

China ezüst kenyér kosár . . 4 K
China ezüst cukor tartó . . 4 K
China ezüst vaj tartó . . . 4 K
China ezüst cukor kosár . . 4 K
China ezüst dohányozó készkt 4 K 
Vizes készlet 6 személyre . . 4 K
Boros készlet 6 személyre . . 4 K
Likőrös készlet 6 személyre . 4 K
Sörös készlet 6 személyit) . . 4 K
Tészta készlet 6 személyre. . 4 K 
B&föttes készlet 6 személyre . 4 K 
Teás készlet- aranyozással 6

személyre................................ 12 K
Kávés készlet aranyozással 6

személyre.............................12 K
Mecca készlet arany ozással

6 személyre....................... 12 K
Mosdó készlet fayen cb . . . 10 K
Fűszer készlet állványnyal. . 10 K
Cigaretta ezüst készlet . . . 10 K
Ebédlő készlet aranyozással 6

személyre.............................   30 K
Evőeszközök, kávéházi felsze­
relések, vendéglői felszerelések 

KÉpkeretEZÉs, Äh Abesezés 
gyorsan, előnyős árban készül
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ŐfelségeIV. Károly
is

Zita királynő
koronázási ünnepélye, I-ső rési 
bemutatása folyó hó 2 tói, folyó hó 
8 ig bezárólag, a II ik rész folyó 
hó 9-től folyó hó 15 ig bjzárólag, 
ezeken az előadásokon csak az 5 
órás első előadáson van kedvez­
mény, katona- és gyermekjegy, a 
többi előadásokon kedvezményes 
vagy szabadjegy nem adatik ki.

Szombat, január 6-án és 
vasárnap, január 7-én

A szobaleány«
Vígjáték 4 felvonásban.

a* ss sag« ara

■■ KOMLOS IESTVERH E
Főszereplők: Borky Lili, Mészáros 

Lajos és UjvAry Lajos.
'"Twr’^frwmmmTwinni-iTr-nnr mrwi—i n»i mm hum

«a üveg nagykereskedés
a» Zöldfa-u. 13. Tekfonsxám 372. »a
na
b.!!!E!!!,hih’”9b«I!"»h»..

VI6BDD 
mozgó­
színház Előadások kezdete: Szombaton 

sárnap és ünnipnapon 
hétköznapokon f

Szombaton
A szobaleány 
vígjáték 4 felv.

SZERKESZTŐS POST*.
Eiőfíaetö Szép sorainál?, melyekkel a ko 

ronázás ebéd kiosztásánál Közreműködött apácáknak 
elismerését fejezi ki, sajnálatunkra nem adhatunk 
helyet, mert most késő v»lna már visszatérni egy­
hetes eseményre,

Hétfőn, január 8-án és 
kedden, január 9-én

Főszerkesztő:
Dr. KRÖGER ALADÁR

Felelős szerkesztő

Dr PÄPP KÁRÖL?

Kis király.
Kegényes udvari történet 3 felv, 

Szenzációs amerikai film.



Szent L's»!ó>tér 10 sz. alatt levő 
házunkban udvari kávéhác helyiségei 1917 
május 1 jére kiadó. Azonnal leint értekezni 
Mosko its r. t. irodájában.

* Megbízható ügyes asszonyok 
japkihordóknak felvétetnek. Jelent­
kezni kell a kiadóhivatalban.

Egy őr, ki házi dilgDkban is jártas, a 
„Fekete Sas“ palotában felvétetik. Jelent­
kezhetni ugyanott a 24 ssátnu irodában.

i Gazdasági és Iparbank 
Részvénytársaság

I Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010.000 korona. 
Tartalékalap: 600.000 kor.

Elfogad betéteket takarék-» 
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítol 

i váltókat. — Előleget nyújt 
i értékpapírokra. Kölcsönöket 
: ad telekkönyvezett ingatla- 
I nokra rövídebb és hosszabb i 
i időre. Valamint törlesztéses 
i jelzálogkölcsönöket is enge- 
i délyez.

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

Belépési felhívás.
,Áz Általános Takarékszövetkezet, mely 

iz Általános Takarékpénztár kebelében mu- 
feCdik, (Nagyvárad, Bémer-tér 2.) 1917. jan. 
Gén nyitotta meg

XV. évtársulntáit.

, ( A belépés tetszés szerinti számú törzs- 
oetét jegyzésével történik, melynek mind- 
agyike után hetenkint 20 fillér fizetendő. 
Ae uj ővtársulat 3 éven át, vagyis 156 bélig 
tart, aminek eltelte után a tagok az általuk 

‘megtakarított tőkét az elért haszonban való 
arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy 
Kötelezvényre kölcsönöket folyósít s a fo­
lyósított kölcsönök a heti b^fizetésokke 1 
három óv alatt törlesztendő le. A befizeté­
sek vasárnap és ünnepnap kivételével min- 
Jannap délelőtt 9—12 óráig, dHután 3-5 
Aráig történnek.

, . Vidéki tagok részére póstatakarékpéns- 
tóri lapokat küldünk, molyokkal böfizaiései- 
set portómentesen eszközölhetik.

Az uj óvtársulat működését január 1 én 
mogxezdte, azért felkéretnek a belépni szán- 
lekozók a mielőbbi jelentkezésre.

Nagyvárad, 1915 december 16,

Általános Tak&rékssövetkezet.

lielfy József utóda I I 

NAGYVÁRAD.
KOSSUTH LAJOS-UTCA 7.

Telefon- szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Ajánl dús raktáráról előnyösen : 
lisztes és gahonazsákokat, ponyvá­
kat, mindenféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsinegeket,

szalmazsákok, pokrőczok és 
takarókat,

gazdasági erős csizmákat és fedél- | 
lemezeket, olajokat és gépzsirt.

| Nagy raktár kárpitos kellékekben.

Belépési felhívás
a „Polgári takarék-és segélysző vetkezet“ 

22-ik évtársulatába.

A „Polgári takarék- éj sigélyszövatka- 
zet“ 1917. jan iár ! -áa uj é /társulatot nyit itt, 
mely 156 hóién át, vigyii 1919. ér végiig 
tart. — Mindenki tetszóajzerinti számban 
jegyezhet üzletrészeket s mi den üzletrész 
után hetenként 1 korona fizensndő. A három 
év eltelte után az évtársulit tfelosvlik s »1« 
összes jövedelem a résztvevők között fel­
osztalak és mindenki megkapji a befizetett 
tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet oélja a takarékoiságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, ameniivi- 
ben minden tag heti betétei által önmagának 
tőkét gyűjt, mely a heti részletekben való 
befizetések dacára is a takarékpénz ári ka­
matozásnál magasabb nyeremény osztalékot 
hoz és mert minden tag az általa b -fizetett 
összeg 9/io részét minden olőleges bejelen­
tés nélkül kölcsönkap felveheti.

Vidéki tagok a háti fizetéseket péstn 
csekklapok utján teljesíthetik

A szövetkezetbe való belépés alkalmá­
val üzletrészenként 50 fillér beiratíai díj fi­
zetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Szövetkeztünk j Jenlegi tisstelt tagjait, 
valamint .mindazokat, kik az 1917. január 
1 tői kezdődő 22 ik ciklusnak tagjai óhajta­
nak lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt 
intézeti üzlethelyiségünkben (Kotsuth Lajos- 
utca 6. sz.) mielőbb jelentkezni szivested- 
jenek.

Nagyvárad, 1916. dacimber hó.

A „Polgári takarék- és segély sző vetkezet"
igazgatósága.

Bubla és Társa.
I Cégtulajdonos: Bubla József 
I Sztaroveszky-utca 1.
| Minden kapható e fiiszer
I és csemege kereskedésben.
I Szalámi, sajt, szalonna,
I kitűnő Málnaszörp, 
j T ö r 1 e y pezsgő, valódi 
I kitűnő ó-borok.

Saját termésű bor.
Szappanok. Naponta friss 
ízletes házikenyér. Felvágott 
fa házhoz szállítva. Élelmi 
cikkek. Naponta friss vaj, 

remek liptói túró.

Telefouszám 11-19.



1017 jan. 6.

Belépési felhívás
a XépszövEtségi Hitelszövetkezet V-ik éutársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én 
V-ik évtársulatát nyitotta meg.

Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehéz 
megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredmény nyel 
zárult.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek még 
most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér. 3 év 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get a reájuk eső nyereséggel megkapják.

A tagok a befizetett összeg 4/& részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel,skikiheti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségébeen részjegyeket je­
gyezni.

Vas és rézágyak 
afrik és lószőr matracok, 
amerikai és sodrony- 
ágybetétek s összehajtós 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátra? Sándor
r-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon sz-ám: 558

Teljes tisztelettel 

népszövetségi Hitelszövetkezet.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész ffizökbsn egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javitá- 
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
satinhás művésznőinek egyedüli szállítója. 
“ Telefon : íí—53. "

Nagyvára«*; ’ark-szálloda

IISÍBUDIA
elsöraM fflzBszalon |

| NAGYVÁRAD VÁROS | 
VILLAMOS MÜVE

i SKODA, KARTÁJ? ÉS TELEP: 1puiBBanEm
& telep telefonja 614. NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM. A telep telefonja 614, 
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Az Erzsébetiigeten lévő 
4 oj
házban két és három 
szobás lakások kiadók 
(Püspöki residenoia mellett.) 

Értekezni lehet a 3. épület­
ben laké házmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.
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Fásztrale telefonja
55.

Értesítjük a város t. Vjl|amnn i/o oq I n Íí 
közönségét, hogy a ■ ll IdlIlUd V d S d I ü Ky 

ffizősdények, 
tea fözök, 

árban kaphatók.

legújabb rendszerű

w
T]

olcfón 5C0.0C0 darab tég'a Ér­
tekezhetni a Nagyváradi Kereskedelmi á 
Forg filmibenk részvény társaságnál Rimanócy- 
utca 6.

n 
megérkeztek és a legolcsóbb
WnlfrAIB eg-^b izzólámpák a legolcsóbb 

U!ll űiil árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat.
Poíllárnlí wattos ivlámpapótlók 2000 
UulliűlüAy gyertyafényig.

Villamos motorok k8p‘
K öl tségvetéseke t díjmentesen készítünk

CZi

m

Föszerelotelefonja
55.

Mezőgazdáknak saját gaz-I 
dasági szükségletükre szol- | 
gáló köles hántolásáta Hadi I 
Termény- Részvénytársaság | 
feltételei szerint elvállal juk. |

Moskovits Adolf és Fiai |
„Adria“ R. T. Nagyváradon. I

ßient LáMló-nyomda, rtaívfcajtámtóg Nagyvárad,


